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Supt actst titlu nepotrivit & lorga com
bate în coloanele » Neamului românesc « 
broşura »Politka românilor din Ungaria« 
apărută la Bucureşti supt şifra B. A. Dl 
lorga se leegă de argumentarea istorică a 
broşurei şi ajunge Ia concluzia că nici Hab 
sburgii, nici Papa, nici Europa n'au făcut 
din români ceeace sânt astăzi, ci atât din
colo cât şi dincoaci de munţi numai munca 
liberă, pe bază strict naţională a fost rod
nică, şs numai muncii în acest senz vom 
datori România de mâne, »care nu stă în 
buzunarele nici unui împărat de pe Jume«. 

Munca naţională este fără îndoială fac
torul principal în viaţa unui popor. Vorba 
este însă a asigura putinţa acestei mnnci 
rodnice, ceeace nu atârnă numai delà popor 
însuşi. Politica tradiţională a românilor din 
Ungaria nu este rezultatul unor argumen
tări teoretice sau a unui raţionament abs
tract, ci ea ni-se prezintă ca o sumă de 
experienţe a mai multor generaţii de oameni, 
experienţe din viaţa reală de toate zilele. 
Din aceste bogate experienţe ni-s'a format 
convingerea generală şi bine stabilită a po
porului, că o muncă naţională numai supt 
scutul împăcatului este cu putinţă. Dar 
zice d. lorga — nu împăratul din cauze 
dinastice v'a dat la 1867 legaţi ungurilor? 
O dovadă mai mult, răspundem noi, că delà 
împărat atârnă soarta noastră. Dacă împă

ratul a avut puterea să ne dee legaţi, are 
şi puterea să ne deslege, şi poporul nu se 
îndoieşte că va sosi timpul, când interesele 
dinastice vor permite această deslegare. 

Politica tradiţională з românilor este o 
politică practică şi construită de mise po
pulare şi nu de savanţi. "Dacă savanţii caută 
acum, unii a întări, aiţii a slăbi prin argu
mentări istorice şi politice această politică 
tradiţională, poporul ascultă atât pe unii cât 
şi pe ceilalţi, dar tot învăţăturile vieţii prac
tice rămân călăuza sa principală şi el nu pă
răseşte calea bătută. 

Sau vedem în unirea bisericii noastre cu 
Papa, săvârşită supt proiecţia împăratului, o 
ideie mare politică, sau credem ca d. lorga 
că numai »blidul cu linte* a împins pe 
» Vlădica din Băigrad* la această faptă, efec
tele ei în raport cu munca noastră naţio
nală nu suferă vr'o schiiubare. Noi ьт ex-
periat prin practica vieţii că, de abia delà 
acea dată şi numai prin graţia împărătească 
am putut începe munca naţională. Nimeni 
din câţi ne încunjurau pe noi şi deţineau 
puteri — nici fraţii noştri de peste Carpaţi 
— n'au dovedit atunci şi nici de atunci în-
coaci atâta bunăvoinţă şi consideraţie efec
tivă pentru munca noastră naţionalăjca di
nastia habsburgică. 

Metropolia delà Sibiiu, care nu este ca
tolică ci ortodoxă, poate fi considerată, pre
cum o consideră d. lorga, ca »pretul sân
gelui pentru 40 Jmii de vieţi româneşti*. 
Dar în tot cazul era la discreţiunea împă
ratului a plăti sau a nu plăti acest preţ, O 
disnastie, care s'ar fi conformat vederilor a-

ristocratice feudale şi catolice şi n'ar fi a-
vut consideraţie pentru români, nu-1 plătea. 

Viaţa, activitatea şi politica Iui Ştefan cel 
Mare şi al Iui Mihaiu Viteazul — ori cum 
vor fi prezentate de istoricii noştri — nu 
pot să învîrtească în mod hotărîtor poli
tica noastră naţională şi să-i dee altă di
recţie. Figurile acestor mari domnitori ro
mâni nu sânt strâns legate de viaţa noastră 
de aici şi înrîurirea lor asupra noastră pot 
să producă alte efecte, politice însă nu. 

Silinţele de a pune în vederea poporului 
şi interesele generale ale statelor europene, 
cari interese există de fapt, şi ai demonstra 
că o politică naţională ce ţine samă de 
aceste interese şi se conformează lor, mai 
uşor şi mai curând îşi va realiza scopul de
cât o politică care se loveşte în toate păr
ţile cu capul de părete, sânt silinţe ce nu 
pot fi desaprobate. Politica este o artă prac
tică, se întemeiază pe realitate şi lucrează 
cu factori reali. Idealismul împinge înainte, 
te avântă, te ajută să învingi greutăţi, dar 
nu poate să croiască nici drumuri nouă, şi 
nici să producă succese reale. 

Cons ls toru l mi t ropol i tan . Pe mâine, 
Marţi, este convocat în Sibiiu consistorul 
mitropolitan, în chestia catehizării. 

* 

O rugămin te cătră guvernul Româ
niei . Tot mai puţine se fac ziarele cari 
ne sosesc din România. Din numeroasele 
publicaţii cotidiane ce apar în (Bucureşti şi 
celelalte oraşe, nu ne mai soseşte decât »Vo-

îiafft literară. 
— De Ilarie Chendi . — 

Iarăş decadenţii noştri, — Pe cine pre 
ţuesc ei. — Pe cine preţuim noi? — Un 

decadent simpatic. — Cei ruărunţf — 
Ce să te faci? Nu poţi seri istorie literară şi 

nici reflexiuni asupra mişcărei contimporane, fără 
sä te împedeci de ei. N'ar strica să-i priveşti 
odată, pe toţi la un loc, supt specie \etaernl şi 
adunându-i într'un mănunchiu, să areţi care le-a 
fost rolul, atât în partea serioasă, cât şi în cea, 
umoristică a activităţii lor. De mulţi, sânt mulţi, 
— un regiment întreg, răspândit pe la ţoale re
vistele şi mai ales pe la cele obscure. Ii întâl
neşti prin »Literatorul«, »Revista poporului*, 
»Portofoliul roman«, »Analele literare«, »Pelesul«, 
»Romanul literar«, »Hermes« şi în alte reviste 
de caracter cu totul efemer. O viaţă scurtă, zbu
ciumată şi plină de incohérente ; o muncă mă
runtă, îmbrăcată în forme goale de senz şi în 
mare parte imitate. Cu puţini cetitori în viaţă şi 
cu mult mai puţini in urmă, — căci cine mai 
răsfoieşte astăzi prin organele lor uitate? 

Crea ce \ lega pe scriitorii acestei famili deca
dente erau credinţe foarte curioase. Aşa, de pildă, 
toţi sânt fanatici admiratori ai lui Eliade, toţi 
preţuiesc fără réserva pe Bolintineanu şi, ceeace 
pare şi mai curios, un poet ca Depărăţeanu este 
pus de dânşii mai pe sus de Eminescu. Pe vre
muri decadenţii aveau un şef de principii, pe 
profesorul, poetul şi criticul Boniface Florescu. 
Această căpetenie a lor, un om cult dar mult 
desordonat, insista vecinie asupra amintiţilor 

poeţi, cari »manuiau ideia pură şi înălţau limba 
românească până Ia cele mai înalte culmi ale li
rismului*. Cât pentru poeţii străini, decadenţii 
noştri ne fac, prin rostul lui Mircea Demetriade, 
următoarea mărturisire : »S'a născut un uriaş, 
care a doborît romantismul şi a slujit la un nou 
altar : acesta fu Baudelaire, dintr'al cărui geniu, 
ca dintr'un arbor plin de sevă, tresăriră Ia viaţă 
ramuri înflorite şi pline de miresme. Arta simbo
listă, arta independentă, adorată de preoţi ca 
Verlaine, St. Malarmé, Maeterlinck, Jean Moreas 
şi îndeosebi Vigny, care produse reacţiunea în 
contra materialismului«... 

Natural, nu există nici o înrudire intre Eiiazii 
şi Bolintinenii noştri şi între Maeterlinck bună
oară, dar asta nu-i îinpedecă pe decadenţi să-i 
considere de părinţii lor sufleteşti şi să-i preţu-
iască de o potrivă, 

Să vedem însă pe cine preţuim noi din acea
sta pleiadă. Dintre vechii decadenţi ni-s'a părut 
o figură caracteristică în primul rând Sihleanu, 
cu ale lui >Armonii intime«, în cari sânt câteva 
accente în adevăr particulare. Cât pentru Mace-
donski, n e a m spus părerea cu altă ocazie. Au 
fost însă printre decadenţii mai sinceri şi forţe 
mai concentrate, talente destul de puternice, dar 
abătute din calea desvoltării lor fireşti prin cine 
şiie ce infiuenţe. Intre acestea am amintit tot
deauna cu simpatie pe răposaţii St. Petică şi 
uliu Săvescu, ale căror lucrări, tipărite în o nouă 

e J ţ i e selecţionată, n'ar face ruşine literaturei noa
stre. Printre cei noi de tot singurul care a fost 
ntimpinat cu căldură este d. Minulescu, o fi

gură literară originală şi simpatizată chiar şi de 
adversarii d-sale în ale decadentismului. 

Este Insă un scriitor de versuri decadente, dés. 
pre care asta zi nu se mai vorbeşte: d. Alex-
Obedenaru. Oiinioară conducea reviste şi avea 
un cerc al său, dintre cari mai mulţi trubaduri 
romantici şi iubitori de v^aţă nocturnă. Versurile 
sale de cuprins sombru şi întunecat i-au adus 
epitetul de »macabru« dar, după cum ne dove
deşte o frumoasă analiză critică, făcută de regre
tatul Stefan Orăşanu, acesta vsrsuri au un cu
prins real şi merită atenţiune mai multă. 

Influenţat de Baudelaire, dar foarte consecvent 
cu sine, Obedenar înir'adcvăr consnde o pagină 
proprie în istoria decadentismului poeziei noastre. 
In scrisul lui predomină notele funerare, pre cum 
şi desgustu! de viaţă. Icf-colo întâlnim rubrică, 
neroniană, sau nevroza atât de caracteristică ace
stui fel de literaţi, apoi exagerări fantastice, com
paraţii şi imagini imposibile şi cusirsităţi câte 
voiţi. Iacă de pildă un pastel macabru: 

Pe ziduri văd: ruine-abise, 
Şi câmpuri pline de răniţi, 
Femei cu braţele deschise 
Zicând : la desfătări veniţi ! 

De prin pustii zăresc cam vin : 
Vulturi de mortăciuni setaşi, 
Nopârci purtând pe limbi venin 
Şi jaguari cu ochi sticloşi, 

Mai văd o ceată de schelete 
Având pe oase mucigai, 
Isbându se de un părete 
Şi recăzind în putrlgai. 
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inţa Nationala«, toate celelalte sânt oprite^ de 
guvernul ungar: şi » Universul* şi »Ade-
vărul « şi »Minerva« şi »Viitorul« şi »Se-
colul « şi » Conservatorul* şi toate celelalte. 
Chiar şi «Voinţa Nationala« de multe-ori 
nu ne soseşte câte douătrei zile.. 

Indrăsnim să adresfm guvernului Româ
niei o rugăminte: să inteivină prin orga
nele sale pe lângă ministerul nostru de ex
terne, decorat cu ordinul Carol, să intervie să 
se caseze ordinaţiunile cari opresc intrarea 
în Ungaria a ziarelor din România, după 
cum nu e oprită intrarea în România a 
nici unuia dintre numeroasele ziare ungu
reşti cari scriu despre România şi poporul 
românesc într'un ton atât de injurios. 

Iar dacă intervenţia aceasta n'ar avea re
zultatul dorit, guvernul României, credem, 
va şti să apere interesele presses româneşti 
— profitând de cele mai severe arme de 
retorziune... şi închizând şi el graniţele Ro 
maniei pentru pressa ungurească, pentru a 
sili astfel pressa ungurească să-şi ridice şi 
ea glasul în favorul liberării de presă. 

* 
» 0 . M. G. E< şi r e f o r m a electorală. Cana

lul »O. E. M. O.c e compus din iniţialele 
denumire! ungureşti a ligei economice ungureşti 
cáré a fost înfiinţată în scopul apărării interese-
selor oligarchiior latifundişti, deşi pentru amă
girea poporului unguresc ea lansează o lozincă 
cu mult mai populară. Liga oligarchiior unguri 
a fost învinuită zilele trecute de către mai multe 
ziare socialiste, că depăşindu-şi statutele se ame-
iîtecl într'o problemă per eminentiam politică, 
cum e cea a reformei electorale. Groful Mihai 
Károlyi, preşedintele ligei ţine acum să abată în
vinuirea asta oribilă şi publică în acest scop un 
comunicat în presa aservită oligarchiior. 

Nobilul conte spune în acest comunicat că 
liga nu proiectează nici un fel de acţiune poli
tică, ci e voiba nuinai ca >cu prilejul cursu
rilor ce va organiza comisiunea socială a ligii să 
se arate poporului în prelecţiuni speciale înrâu
rirea dreptului electoral asupra vieţii agricole*. 

Rabulistica naivă a acestei formule a fost pri
mită de toată presa feudală ca o justificare per
fectă, şi p.obâbil că şi de guvern, şi astfel liga 
oligarchiîor va putea să desfăşoare o propagandă 
cât de intensă, neiurburată, — căci ea doar ocro
teşte, deşi supt altă elicheîă, interesele aceleiaşi 

Doar iată moartea fioroasă 
S apropie încetinel 
Şi repezindu şi a ei coasă 
Gravează ultimul pastel. 

De acelaş fel următoarele strofe: 

întrezăresc a morţii mână, 
Smulgându-mi sufletul din piept; 
Repausul etern aştept 
Şi preschimbarea în ţărână. 

In gând ar vrea să mai rămână 
Un suvenir de vremi nestins, 
Ce-ar vrea să sboare viu, aprins 
Când eu voi fi numai ţarină. 

Pe sân căldura e stăpână 
Dar numai pentru agonie, 
Aprindeţi iute o făclie 
Am nostalagie de ţarină. 

Şi noaptea morţii se amână, 
Dar niciodată n'am râvnit 
Decât să adorm necontenit 
încet, schimbându-mă 'n ţarină. 

In altele face apologia revolverului, a acestui 
«metal oribil* şi a pumnalului «distrugător, per
fid şi cu sclipire ucigaşă*. Dar are şi Obedenar 
clipe senine, când în forma rondelului — această 
formă de vers introdusă de d sa la noi — cântă 
pe o coardă mai liniştită şi mai frumoasă: 

Pe undele brillantine 
In barca mea plină de flori, 

gospodării care se poartă şi cu mijloacele bud
getului. 

S'*r îngădui oare o asemenea justificare vre
unei societăţi a naţiunilor nemaghiare? — şi 
pentru care din cetitorii noştri nu e de prisos 
întrebarea aceasta? 

* 
Desărcinarea guvernorulu i Nákó. Monitorul ofi

cial în numărul său de ieri publică autograful prin 
care monarhul desărcinează pe contele Nákó, guver-
norul de pînă acnma al oraşului Fiume şi al litora
lului ungaro-croat. Contele Nákó fusese numit guver-
nor înainte cu patru ani şi deşi omul guveruului 
coaliţionist, el a potolit încîtva prin o paşnică ocîr-
muire conflictele naţionaliste, atît de dese înainte în
tre croaţi şi italieni. 

* 
P r o c e s e l e d e p r e s ă c a u z a t e d e c h e t t l a 

ca tech iză r i i . Corespondentul nostru din Buda
pesta ne comunică, că ştirea referitoare la siitarea 
prcceiului de presă a «Telegrafului Român* acu
zat pentru un articol icris In chestia catechizării, 
nu corespunde adevărului. Minittrul de culte îşi 
menţine încă ordinul dat, până atunci, până când 
se va convinge despre ilegalitatea dispoziţiilor 
luate în afacerea propunerii religlunei în şcoalele 
elementare de stat. Se zice, că d. Dr. Babtş ar fi 
intervenit pe lângă ministrul de culte să sisteze 
toate procesele de presă provocate de ordinul «au 
ilegal. Ministrul a promis, că va reveni asupra 
acestei chestiuni. 

* 

O p r e s i u n e a în F i n l a n d a . Guvernul rusesc 
s'a pus pe lucru în Finlanda, a cărei indepen
denţă nu este numai ameninţată, ci este aproape 
distrusă. — Măsurile lutte In scopul desnaţiona-
lizării acestei provincii, se aseamănă foarte mult 
cu stările dela noi, — şi pare că este un îndemn 
reciproc din partei statelor mari de a nimici gru
pările etnice separate, mai mici, din sânul lor. 
Nemţii operează în Posea împotriva polonilor, 
ungurii împotriva noastră şi acum iată şi Rusia 
adoptând păcătosul sistem de opresiune. 

Pentiu a acoperi aceste nenorocite manopere 
în faţa lu mei civilizate, guvernul rusesc acuză 
provincia finlandeză de rebelă, ca nutrind gân
duri de desfacere de imperiu, pentru a-şi creia 
independenţa supt W regim republican. Spune 
mai departe, că pământul provinciei finice a fost 
In permanenţă lăcaşul clandestin al multor con
spiraţii împotriva imperiului. 

Pe vremea revoluţiei ruseşti din 1905 Finlanda 
ar fi .încercat o rupere totală dela Rusia, dar fără 
rezultat. Tot pe pământul Finlandei s'a pornit şi 
manifestul de protestare împotriva disoîvărei 
primei Dume. 

Interesant este, că în chestia independenţei 

Nu vii să cânţi, să dormi, să mori? 
Şi voi muri pe-Ocean cu tine. 

Pe mări imense şi străine 
Să-ţi desvăleşti caste comori, 
Pe-undele briliautine 
In barca mea plină de flori. 

Sub constelaţii de Enbine, 
Sub trăznete sau sub ninsori, 
Tu îmi vei da stranii fiori, 
Iar eu tot sângele din mine 
Pe undele briliantine. 

Când d. Obedenaru, care astăzi nu mai scrie 
decât foarte rar, îşi va aduna într'un volum 
aceste poezii, ele nu vor întârzia să deştepte 
oarecare atenţiune, căci, cu tot caracterul lor 
straniu, au un fond original şi ni-1 prezintă pe 
autor ca pe un tip aparte. 

Dintre decadenţii mărunţi, dispăruţi odată c i 
revistele lor, sau morţi în vârsta lor dintâi, am 
amintit de curând pe un anumit Anastasescu, 
care sub iscălitura O. Dabija, a tipărit câteva 
strofa mult promiţătoare. Frumoase versuri a pub
licat şi regretatul N. Orăşanu, cu pseudonimul 
Z. Miron, tot în formă de rondele. In poezia lui 
«Fără stele* găsim strofele următoare: 

Albastru clar de viorele, 
Se 'ncenuşează putrezit 
Ca în macabre acuarele, 
Şi norii, turnuri de castele 
Ridică 'л aerul cernit : 
Ce trist e cerul fără stele! 

finlandeze ungurii încă sânt acuziţl de amestec. 
Se spune că tânăra generaţie fiindcă a aranjat 

o mulţime de serbări de frăţietate cu studenţi
mea ungurească şi ittrică cu prilejul oărora s'a 
accentuat cu glas tare şi cu multă Însufleţire crea 
rea unei Polonii nouă, din provinciile Finlande şi 
Etthlanda, cu sprijinul ungurilor. 

Conspirările ungureşti în afară es — se vede 
— tot mai mult Ia iveală. Procesul actual din 
Viena este cel mai preţios document de»pre gân
durile ascunse ale compatrioţilor noşl r . Ori cura 
s'ar prezenta lucrul, măsurile extreme de opre
siune folosite de guvernul rusesc în provinciile 
baltice poartă timbrul celei mai condamnabile 
ilegalităţi şl noi nu putem decât să ne aiociem 
la simţul de indignare al celor asupriţi. 

0 broşură de actualitate. 
Am reprodus înadins în coloanele ziaru

lui nostru cuprinsul întreg al broşurei ano
nime, apărută la Bucureşti, supt titlul » Po
litica românilor din Ungaria«, pentru a ne 
arăta interesul nostru deplin pentru ea. 
Trăim într'o epocă deetul de tulbure, când 
ideile luminoase, din orice parte ar veni, 
trebuie răspândite şi, în acest caz, aveim de 
a face cu câteva idei din cele mai fericite 
şi mai mult potrivite pentru situaţia de 
astăzi. 

Căci, în realitate, ce ni-se spune în b:o-
şura bucureştiana? 

Se insistă acolo în primul rând asupra 
prietiniei noastre cu maghiarii, adecă asupra 
problemei pusă în discuţie prin ultimele în
tâmplări de la noi. Cu argumentări logice 
se spulberă orice credinţă în posibilitatea 
unei astfel de prietinii şi se reduc la absurd 
orice îiîcercări în această direcţie, făcute 
din partea unora sau altora. Nici sforţările 
pacificatoare ale unui om isolât ca Mocsa'ry, 
nici deschiderea prietinoasă a braţelor unui 
Btbeş, dar nici vicleneie şi neclarele făgădu
ieli pacificatoare alejgunui Justh nu trebuie 
să ne ademenească şi să ne scoată din 
drumul nostru, care are să ne ducă direct 
spre împlinirea completă a drepturilor noas
tre. 

In zilele de astăzi, când după atâtea a-

Iar rondul lui Orăşan «In seară* merită să fie 
întreg reprodus: 

Prin aer tremură alene 
Fiorii calzi, crepusculari, 
Iar în pădurea de stejari 
Răsun' duioase cantilene. 

Melodioasele refrene 
Colindă codrii seculari, 
Prin aer tremură alene 
Fiorii calzi, crepusculari. 

Uşori ca tremurul de gene 
Zefirii, răcoroşi fugari, 
Cu aripi blonde de ştrengari 
Trezesc oftări eoliene — 
Prin aer tremură alene. — 

In versuri de aceste resleţe, scrise de talente 
naufragiate, chiar când ele nu cuprind frumseji 
vecinice, găseşti frumoase documente omeneşti, 
suflete simţitoare, caractere sfârmate şi visuri 
spulberate. De-aceea răsfoirea prin cărţile şi re
vistele decadenţilor este totdeauna o îndeletnicire 
interesantă şi un crâmpei de vers reuşit, gătit 
acolo, totdeauna o contribuţie nouă la cunoaştere! 
temeinică a trecutului literar. Căci In literaturi 
nu trăiesc numai scriitorii, ci oamenii în primul 
rând şl adese-ori la un scriitor psrtea lui cei 
mai simpatică} pe care o lasă în urmă-i, nu este 
cea literară, ci partea curat omenească. 
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măgiri răbdarea e pusa la grea cumpănă, 
argumentare* convingătoare din numita bro 
şură are un bun efect şi numai lasă nici o 
urmă de îndoială. 

Problema a doua ce se ridică de anoni 
mul autor este aceea a dinasticismului şi 
al firului radiţional în politica noastră. Asu 
pra acestui punct este de observat, că în 
adevăr îti anii din urmă a plutit oarecare 
incertidu ie în privinţa conduitei politice vii
toare, dar micile nemulţâmiri, date la 
iveală în presă, sau la întruniri, nu aveau 
un caracter cat goric. O manifestare directă 
şi oficială în potriva direcţiei din trecut nu 
s'a făcut din nici o parte şi nici ostilităţi 
antidinastice nu s'au putut remarca în rin 
durile românilor. Chestiunea e mult prea 
simplă decât să nu fie just înţeleasăf de 
orice om politic dela noi. Nu este cap nor
mal, care să nu şi dea seama, că a renunţa 
la politica din trecut şi a nu. mai conta ps 
sprijinul Dinastiei, ar însemna pentru noi 
o sigură sinucidere. Pot ele să se schimbe, 
mijloacele şi tactica, dar credinţele rămân 
aceleşi, ca lingurele mântuitoare pentru noi. 

Мзі atinge apoi autorul o chestiune de 
înalt ordin politic, aceea o uiităţii noastre 
culturale. Surprins de violenţa de limbaj, cu 
care un cunoscut personaj dela noi a a-
postrofat pe fraţii din România; pentru mo
dul cum ştiu să sprijine cauza noastră, ano
nimul are deplină dreptate să ne ceară tact 
şi moderaţiune în acest punct. A crede că 
România nu veghiază, că nu este u ? spri
jin moral şi cultural puternic, este o gre-
şală. Dar a aştepta dela fraţii noştri mai 
mari totul, înseamnă a ne nesocoti forţele 
noastre proprii, cari sânt suficiente, pentru 
a da lupta aici acasă cu calamităţile zil
nice. 

Pentru toate aceste idei şi îndemnuri, pe 
cari le cuprinde broşura din Bucureşti tre
buie să fim mulţumitori autorului. Cititorul 
broşurei va rămâne surp ins de gândirea 
atât de curată şi de adâncă, cu care e în
drumat spre căile bune şi e îndemnat să 
respecte numai tradiţia, această veche şi ne-
mincinoasă carte a popoarelor. El va mai 
găsi şi alte pagini frumoase aci, despre uni
rea în simţire a românilor de pretutindeni 
şî despre necesitatea de a cultiva sistematic 
această unire. 

Se vor asculta oare toate aceste sfaturi 
de actualitate? Şi vor aduce ele foloasele 
cuvenite ? Aşa credem. 

Diplomaţia şi chestiunea de 
naţionalitate. 

Agilul condei simbriaş al grandomaniei ungu
reşti, francezul Raoul Chelard, publică într'un 
număr recent al ziarului »B. H.t un articol cu 
titlul de su*, în care se sileşte a arâia, că în sfe
rele diplonuţiei europene, de o ѵгетз încoace, 
dominează cu totul altfel de păreri cu privire la 
multele chestiuni de naţionalitate din statele po
liglote a'e Europei, ca până acuma. Cu un apa
rat rabulistic, ticluit, cu o deplasată inger.iosiiate, 
întru toate pe placul ungurilor, năimitul scriitor 
politic spune că în politica internaţională şi în 
diplomaţie, chestiunea de naţionalitate o privită 
cu apatie. 

Revirimentul acesta în părerile diplomaţilor s'ar 
data dela îndrăzneaţă hotärire a revoluţionarilor 
turci, cari au proclamat Turcia stat constituţional 
şi i-iu deschis calea evoluţiei politice pa lamen
tări. 

Cine a venit în atingere cu cercurile diploma
tice - zice R. Oh. — a putut să se convingă, 
că diplomaţii cari abia cu câţiva ani înainte se 

eniusiasmau încă pentru naţionalităţi şi erau gata 
să jure ci, datoria de căpetenie a guvernelor lor 
este eliberarea naţionalităţilor din statele cu po-
poraţie amestecată, azi se gândesc cu totul altfel. 
Piatra triunghiulară a politicii internaţionale e azi 
că, integritatea Turciei constituţionale trebuie men
ţinută. Aceasta se va putea însă numai dacă se 
va păstra şi mal departe eghemonia rasei tur
ceşti, susţinătoare de stat, peste celelalte naţiona
lităţi şi dacă iredentismul grecilor, bulgarilor şi 
românilor se va înfrâna cu mijloacele necesare. 
Dacă pentru Turcia principiul acesta se recunoaşte 
ca firesc şi îndreptăţit, nu se va putea pune în 
aplicare un alt principiu nici cu privire la che
stiunea de naţionalitate din Ungaria, de oarece 
şi Ungaria şi Austria, unite pe baza dualismului şi 
a parităţii, e o necesitate europeană tot atât de 
însemnată ca şi menţinerea Turciei constituţionale. 
Ni pare tuturora un lucru firesc, că în noul par
lament din Constantinopol, elementului turc, în 
interesul unităţii de stat a Turciei, i se as'-
gură prerogative. Astfel de avantajii I-se cuvin, 
nu cu mai puţină îndreptăţire, şi rasei ungureşti. 

Reverimentul ce s ' i ivit în părerile diploma• 
ţilor cu privire la chestiunea de naţionalitate 
spune autorul — se vădeşte şi din o sliă împre
jurare. In apus chestiunile financiare şi econo
mice ies tot mai mult In planul întâ', pe când 
cele politice cad pe planul al doilea Aspirat ile 
raselor m'cl resfirate şi desmembrate încep să 
plictisească opinia publică europeană şl diplo
maţia, fiindcă în dosul svârcolirilor iredentiste se 
g i s ' ş t e de obicei, ca mobil, necesitatea unui îm
prumut de stat, ori nevoi financiare. 

Pe vremea crizei provocate de anexiune, de 
pildă, ia B?lgrad domnea o adevărată furia din 
pricina atitudine! pasive a presei franceze. Cauza 
acestei pasivităţi a fost, că corespondenţii eco
nomici oficioşi ai Franţei raportau că mişcarea 
sârbească nu e dreâï un act de grandomanie şi 
că Serbia n ' i re nici putere şi nici bani pentru 
a putea uni pe sârbi într'o Mare Serbie. 

Din msgaz'a sa de argum?nte sofistic»', per
fect asortată, autorul mai scoate şi pilda Greciei, 
care ar suferi şl ea de boala grand Ideen. G e -
cia nu se mulţămeşt>, spune el, cu bogatele sale 
provincii, ca Morea, Tesalla şi Grecia-de-o; t, 
nici cu insulele sale Corfu, Zante, Naxos, şi Te 
nos, ci râvneşte C reta şi provin :iile greceş'i din 
Maredoni», pe cari voieşte să le încorjcr«ze în
tr'o Mare Grecie. Toate dezastrele îndurate de 
greci, atât morale cât şi materiale, sânt a se ztri 
bui nefastei lor grandomanii. Azi puterile opun 
Greciei avertismentul să se calmez?. Nu pot fi 
toţi grecii ai Greciei. Dacă vei munci, vei uita 
grand Idée şi te vd întări. 

Ar fi de dorit, încheie autorul, ca oamenii po 
Jitiei unguri şi presa ungurească, în viitor, când 
II-se va da vre o ocazie de a apela In chestiunea 
naţionalităţilor la judecata Europei, apelul ia şi 1 
întemeiere pe aceste noui puncte de vedere ale 
diplomaţiei internaţionale. In chipul acesta ei vor 
fi ascultaţi mai curând, decât dacă vor invoca 
numai argumente de colorit naţional sau din do 
meniul dreptului constituţional unguresc. 

Clădirea aceasta de argumente sofistice, înfe 
meiată pe o minciună, se va prăbuşi singură în 
faţa celui mai П І І У cititor al nostru chiar. Sânt 
abíolut eterogene luptele naţionaliste, nu numai 
în Serbia şi Grecia, cari sânt state naţionale şi 
aspiraţiunile lor râvnesc cuceriri în afară dî ho
tarele ţării, dar chiar şi în imperiul otoman. As
piraţiunile naţionalitâţ lor din Ungaria nu exclud 
eghemonia politică a ungurilor şi ele realizânduse, 
nu cl gr ruina situaţia econorn'că a Ungariei, 
ci dimpotrivă, unind toate popoarele ei în scopul 
prosperării comune, ar da o înflorire trainica 
situaţiei economice a ţării. Aspiraţiunile naţiona
lităţilor din Ungaria nu primejiuiesc integritatea 
statului ungar şi nici pe a monarchie', ci tocmai 
din g&ranţiiie liberei desvoltări naţionale a po 
poarelor din monarchie, vor răsări şi garanţiile 
menţinerii el ca o supremă mcesitate europeană. 

In sferele diplomaţiei europene se cunoaşte tot 
atât de limpede rostul năzuinţelor popoarelor 
nemaghiare din Ungaria precum se ştie că chiar 
ungurii sânt cei chinuiţi de o grandomanie fără 
de seamăn. Ecoul prigonirilor ce îndurăm, va fi 
deci din ce In ce mai viu In lumea diplomatică, 
şi dacă bărbaţii politici unguri nu văd aceasta, e 
că ochii Ii sânt prea împăingeniţi de grandoma
nia lor de rasă. Şi e un serviciu foarte păgubi

tor serviciul dlui Raoul Chelard, care aţâţă acest 
spirit de grandomanie, în Ioc s ă i potolească, în 
schimbul paralelor ce primeşte pentru colabora
rea d-sale la ziarele ungureşti. 

IU 
A d m i n i s t r a ţ i a case i ş c o a l e l o r şi a b ise

r i c i lo r d in R o m â n i a şi-a construit un local 
propriu în strada Karl Lufger. Măreţul pala*, care 
a costat suma de 750.000 de mii de Iei, este gata 
dela sf. Dumitru. Ambele administraţii şi-au stră-
mu'at aici de саіеѵд săptămâni birourile. Inaugu
rarea Iui s'a făcut eri, Dumiiec*, cu o deosebită 
solemnitate. 

Intre a'ţii, au azistat la această ceremonie dnii 
I. I. C. Brătisnu, ministru preşedinte, d. Splm 
Haiet, ministru al cultelor, apoi dnii P. Gîrbovi-
ceanu şi Mihail Popescu, administratorii cssei bi
sericilor şi şcoalelor, precum şi alte persoane ofi
ciale. La serbare au luat parte şi foştii miniştri ai 
instrucţiunei publice. 

Direcţia casei şcoalelor a luat hotïrîrea de a se 
aşeza în noul palat bustul diui P. Pom', fondato
rul acestei instituţii. 

* 
Sta tu i a iui Cu za. Din Iaşi ni-se scrie că d. 

Grigore Ghyka Deleni, preşedinte, d. A. D. Hói
ban vice-preşedin fe şi d. Gheorghe Şerban, ca
sierul comitetului statuiei lui Cuza-Vodă, au tri
mes suma de 25.000 mii lei la Florenza d-nului 
profesor scuptor Rafaello Romanelli — al doilea 
vărsământ după angajament. Primul vărsământ s'a 
făcut în Iaşi astă vară în suma de 22.000 lei, în 
manile sculptorului. 

Statuia marelui Domnitor înaltă de 3 metri ju
mătate este deja turnată în bronz şi foarte reu
şită. - Acuma se lucrează !a statuiele celor pa
tru iluştri colaboratori ai Domnitorului ; Const. 
Negri, Mihail Kogâlniceanu, general Ion Florescu 
şi Nicolae Kreţukîcu, care vor fi tot de bronz 
de o înălţime de 2 m. 25 şi aşezate în jurul 
statuiei principale. Toate aceste vor fi aduse în 
Iaşi pe la începutul lui April. 

R e g i n a E i s a b e t a a R o m â n i e i la c u r t e a 
B u l g a r ă . Ni-se telegrafiază din Bucureşti : Re
gele Ferdinand pleacă azi în străinătate. 

La gara Belgrad va fi salutat de principele 
Alexandru, moştenitorul tronului sârbesc. 

Pe de altă parte la palat se f*c preparative 
pentru primirea reginei României a cărei vizită a 
fost anunţată. Suverana României va fi găzduită 
în apartamentele decedatei principese Maria Luiza. 

Recruţii evrei şl interpelarea dlui l o r g a . 
In urma interpelării dlui N. lorga in Cameră cu 
privire Ia atitudinea rezerviştilor evrei faţă de ar
mata română, aceştia au adresat camerii deputa
ţilor urmîtorul îndrăzneţ protest, iscălit de câteva 
sute de rezervişti evrei: 

Domnule Preşedinte, 

D. Nicolae lorga, care cumulează calitatea de 
deputat, cu cea de reprezentant al unei grupări 
turbulente, de un antisemitism feroce, a adresat 
o interpelare dlui prim-rninistru şi minutru de 
interne prin care între altele, afirmă că circulă 
memorii de invitarea rezerviştilor evrei ia nesu
punere (?!!) 

Ne grăbim a declara în faţa reprezentanţilor 
naţ'unei române, că cele ce afirmă d. lorga în 
ceeace ne priveşte pe noi rezerviştii, este absolut 
inexact, subiectul interpelării fiind inventat numai 
în scopul de a servi tendinţele grupării d-sale, 
tendinţe cari sânt în opoziţie cu interesele ge
nerale ale ţării. 

Profitam de prilejul ce ni-s'a oferit de cătră d. 
lorga, de a declara în mod solemn înaintea dom
niei voastre, că noi foşti militari, aparţinând tu-
ruror armelor, fideli jurământului prestat în faţa 
drapelului, vom fi întotdeauna gata ds a na da 
tributul de sânge pentru apărarea integrităţii terito-
rului statului român, căruia aparţinem prin naştere 
şi prin îndeplinirea cu sfinţenie a tuturor obliga
ţiunilor cetăţeneşti. 

Cu cel mai profund respect dar, vă rugăm 
domnule preşedinte, a pune în vedere dlor de
putaţi această declaraţiune, în ziua când d. lorga 
îşi va desvoita interpelarea anunţată, căc! ţinem 
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ca purul adevăr să fie pe deplin restabilit şl să 
nu fim victima pornirilor antisemite aie dlui in-
terpeiator. 

Primit), domnule preşedinte, asigurarea prea di
stinsei noastre consideraţiuni. 

(Urmează iscăliturile). 

aniversarea luării Plevnei 
Bucureşti, 29 Noemvre. 

— Delà corespondentul nostru. — 

S'au împlinit ieri treizeci şi doi de ani 
i u cucerirea Plevnei de către armata ro-
iiânb. Această zi s'a serbat cu o solemni-

deosebi tă în ţara întreagă. Capitala a 
in mod impunător pavoauzată, la mitro-

V s'a oficiat un Te-Deum. Aceia cari 
- a i frumos exemplu, a fost şi de astădată 

• • Culturală. 

S e r b a r e a d e i a Ligă. 

Л fost o ideie fericită aceia de a ruga pe un 
• :r, căre a luat parte la lupta, a cărei aniver-
• s ; a serbat, să vorbească publicului despre 

• i -l soldaţilor români pe câmpiile din jurul 
A vorbit d. Căpitan Popovlci-Războeni, 
.;at parte !a asedierea cetăţei lui Osman 

C ;fatfiţiarul a arătat situaţia grea, In care se 
România? atunci când s'a declarat războiul şl 

rcontuat înţelepciunea regelui Carol, care a 
i i aşa de bine să apere interesele ţării In 
fk împrejurări. îndrăzneala Ruşilor d e a cuceri 
asemenea intăritură numai cu 100.000 de oameni 

a vut rezultate fatale pentru dânşii. Ei au fost 
.•-voiţi să ceară ajutorul românilor,ajutor, pe care 
u puţin mai înainte N desconsiderau. 

Oratorul a descris impresia produsă in armata 
emană, atunci când s'a aflat de plecarea ei in 
zboi. Nici odată nu s'a văzut la o armată mai 

•n.ii entuziasm ca la armata românească In tim-
•ûl plecării. 

In tot timpul asediului românii au dovedit că 
ştiu să moară pentru ţara lor. Au avut în acelaş 
timp o atitudine cavalerească faţă de duşmanul 
lor. Astfel regele Carol a refuzat propunerea fă
cută de marele duce Nicolae, de a se cere lui 
Osman Paşa să se supună fără de nici o con
diţie, observând că ar fi făcut să fie jignit întru 
atâta un comandat aşa de viteaz. 

In ziua întrărei în Plevna, românii, deşi obo
siţi de luptele şi asediul îndelungat, am dat do
vadă de eroism fără de păreche în analele isto
riei. Ca încheiere d. Popovici-Războeni spune că 
armata română a fost aceia, care a hotărît soarta 
războiului şi fără de ajutorul ei, poate astăzi 
soarta popoarelor balcanice ar fi fost cu totul 
alta. 

La r e g i m e n t u l 4 Ilfov. 

Cu ocazia aniversării a treizeci şi doua delà 
căderea Plevnei, la acest regiment s'au organizat 
frumoase serbări mil tare. Cu această ocazie au 
depus şi nouii recruţi jurământul. După depune
rea jurământului, d. colonel Solacolu a ţinut sol
daţilor un frumos şi entuziast discurs, vorbindu-!e 
despre vitejia din trecut a armatei române şi în-
demnându-i a fi şi ei urmaşi vrednici ai acelor 
oşteni cari au ştiut să înfrângă mândria marelui 
Sinan Paşa, cari au ştiut să ţină în respect pe 
nebiruiţii sultani ai Constantinopolului şi cari, cu 
ocazia războiului delà 1877, au fost admiraţi de 
lumea întreagă. 

In acelaş fel a vorbit d. căpitan Iusiinian şi 
locotenentul Th. Popescu. In urmă corul regi 
meniului a cântat mai multe cântece naţionale şl 
patriotice, după care, muzica regimentului înce
pând sá cânte, soldaţii au intins In curtea ca-
zarmei o horă frumoasă. 

La b a t a l i o n u l 2 d e p i o n e r l . 

Tot cu ocazia aniversării luării Plevnei au de
pus jurământul şi soldaţii înrolaţi pe ziua de 
1 Noemvrie In batalionul 2 de pioneri. înainte 
de acest act, preotul Oh. Dumitrescu a oficiat 
un parastas pentru eroii căzuţi in 1877 pe câm
piile Bulgariei. 

Dupăce recruţii au depus jurământul, d. căpitan 
Băiănescu a citit lista numelor acelora, cari au 
căzut in război. 

Apoi maiorul Paul Alexandrescu, comandan
tul batalionului a ţinut noilor soldaţi o frumoasă 
cuvântare, arătând datoriile fiecărui oştean faţă 
de patrie. Căpitanul G. Iorgulescu a vorbit des
pre însemnătatea zilei de 28 Noemvre in istoria 
noastră a românilor. 

* 
Tot cu ocazia unei aniversări de eri Societatea 

«Ofiţerilor veterani Virtutea militarăc a trimis ur
mătoarea depeşă M. S. Regelui! 

>In această zi memorabilă, gândul veteranilor 
se Îndreaptă cu respect şi iubire către Maiestatea 
Voastră, şi Vă urez din toată inima să trăit', Ma
iestate, încă mulţi ani cu sănătate pentru binele 
şi fericirea ţărei. 

Să trăiască şi Maiestatea Sa Regina, suprema 
consolatoare a celor suferinzi. 

Preşedintele societăţii (ss) Qeneral de div. Car-
caletzanu. 

Aceleaşi frumoase serbări au avut loc In toată 
ţara. Corespodent. 

Scrisoarea de Duminecă. 
Totdeauna mi-au fost dragi oamenii întregi, 

oamenii croiţi dintr'o bucată. Caracterele şo
văielnice, oamenii cari nu îndrăznesc niciodată 
să spună pe faţă ce voiesc şi ce gândesc, mi-au 
inspirat totdeauna neîncredere, dacă nu desgust. 
Şi, cum sânt aşa de rare firile, în faţa cărora mă 
închin, nu mă mir .că arn aşa de puţini prieteni. 
Ce rost ar avea tovărăşia cu nişte oameni cari 
se îndoiesc la cea mai lină adiere de vânt? Ni
sipul din jurul stâncii îl duce furtuna departe 
şi numai stânca rămâne în loc, singură dar ne
mişcată. 

Anul trecut am cunoscut un om întreg, un 
om cu care m'am împrietenit|îndată după ce i-am 
făcut cunoştinţa. Am dat peste el întâmplător, 
aşa cum ai da peste o comoară, pe lângă 
care ai trecut de atâtea ori fără să-ţi fi trecut 
prin gând că e ascunsă acolo. Era un rus sim
patic, fugit din faţa justiţiei ţării lui. Toţi fugarii 
politici sânt simpatici. E simpatic chiar şi ami
cul Székely Béla, fugit în România din faţa jus
tiţiei ungureşti. 

Dar rusul meu era un om foarte cult şi de o 
inteliginţă uimitoare. In trei luni a învăţat bini
şor româneşte, spre bucuria negligentului lui das
căl, care eram eu. Un dascăl plătit cu patru lei 
ora, care mergea la lecţie de două ori pe săptă
mână, ca să discute literatură şi politică, să pună 
lumea la cale şi să plece noaptea târziu, după al 
cincilea ceai. 

Inchiriase o cameră mobilată în strada Raf.il, 
lângă bulevardul Carol. Citea şi scria toată ziua 
şi primea o mulţime de scrisori şi ziare ruseşti. 
Scrisorile şi ziarele i-le trimitea un prietin din 
Berlin; nu-i veneau direct din Rusia, de teamă 
să nu i-se dea cumva de urmă. Proprietarul ca
sei şi toţi cei din curte îl cunoşteau supt nu
mele de Raici. Adevăratul lui nume era însă 
Alexandru Zaborowski, fost şef al biroului sta
tistic din Moscva, unde avea şi o tipografie şi 
unde-i rămăsese nevasta şi o fată studentă Ia 
Universitate. Vorbea cu atâta duioşie de sfata 
Iui.« 

Făcea parte din organizaţia revoluţionară din 
Moscva. In tipografia lui s'au tipărit mai multe 
manifeste către muncitorime. A fost arestat din 
această cauză. Un prietin al lui a depus pentru 

el o garanţie de trei mii de ruble şi trei zile după 
punerea lui în libertate, prietenul meu trecea pe 
o plută de stuf Prutul, îşi părăsea ţara spre a 
nu se mai întoarce niciodată. 

Cât a stat în Bucureşti se interesa de arta 
noastră naţională. Era duşman neîmpăcat al nem
ţilor şi avea un cult deosebit pentru d. Iorga, 
la ale cărui conferinţe asista totdeauna. 

Nu l'am văzut pe acest om niciodată trist 
Niciodată nu l'am auzit plângându-se. 

— Ce sânt văicărelile astea? Copiii şi femeile 
să plângă. Bărbaţii să lupte. Ai cetit Viaţa omu
lui de Andreiew? Ăla a creat un om întreg, un 
om adevărat. Omul lui nu plânge. Omul lui când 
e lovit, loveşte şi el. Şi când braţul îi cade obo
sit, blastămă. Blastămă de se cutremură cerul şi 
pământul. Aşa trebuie să fie un om. Aşa trebuie 
să fie un bărbat. Ah, şi poeţii aceştia, cari plâng 
în versurile lor pentru toate fleacurile. Se des
part de o femeee şi plâng. Fuge minciuna de 
lângă dânşii, şi'n loc să se bucure, plânge Uite! 

Şi într'o sară târzie de Decembre ne-am apu
cat se citim Viaţa omului de Andreiev. E o ale
gorie nespus de simplă, de frumoasă şi de în-
drezneaţă. Câte-va tablouri, în cari se cuprinde în
tregul zbucium ce-1 numim viaţă, cu toate bucu
riile, cu toate durerile, cu toată banalitatea lui. 

Am ajuns la capitolul în care omul, văzând că 
toate speranţele lui se întunecă, se războieşte cu 
soarta. Citea el ruseşte, şi, fiindcă nu ştia bine 
româneşte, îmi traducea mie în nemţeşte. 

— Uite ce face adevăratul om, când e lovit 
de soartă. Şi prietenul meu începu să-rni traducă 
Blestemul omului. 

— ...Tu însă, eu nu ştiu cine eşti. Dumnezeu 
sau demon, soartă sau viaţă — pe tine te bles
tem. Blestemat fie tot ce vine delà tine. Bleste
mată fie clipa în care m'am născut, blestemată 
fie clipa în care am să mor. Blestemată fie viata 
mea întreagă, toate bucuriile şi toate durerile 
mele. Blestem pe capul meu, pe ochii, pe auzul 
meu, pe graiul meu. Blestemată fie inima şi capul 
meu. Toate ţi-le arunc în faţă, soartă ticăloasa 
Blestemată să fii în vecii vecilor! Şi prin bleste
mul meu te voi învinge. Ce'mi mai poţi face? 
Doboară-mă jos la pământ. Voi râde cu hohot 
şi voi striga: Blestem pe tine! Tu-mi astupi cu 
plânsetul morţii gura. Cu cel din urmă gând al 
meu îţi voi striga : Blestem pe tine !... 

Piesa mi-a plăcut mult. Şi el mi-a propus s'o 
traducem. Am tradus-o în româneşte şi traduce
rea a apărut acum în editura librăriei Socec, împre
ună cu o scrisoare a lui Andreiew, prin care 
marele scriitor ne dedea voe să-i traducem opera. 

Sărmana cărţulie! E plină de greşeli de tipar. 
Paginatorul a uitat să-mi trimită mie corectura 
Dacă d. Zaborowski ar vedea cum a apărut, el, 
care se pricepea aşa de bine în ale tipografiei, 
ar blestema mai rău decât omul lui Andreiew. 

Dar el nu mai e în Bucureşti. Nu mai e în 
România. într'o bună zi mi-a spus că pleacă 
Acei cari îl căutau, îi dăduseră de urmă. A ple
cat fără a-mi spune unde şi fără a-şi lua rămas 
bun delà mine, deşi fuseserăm aşa de buni prie
teni. A ţinut se vede ca umbra părerii de rău si 
nu se strecoare în sufletul lui la despărţire. De 
aceia s'a ferit de mine când a plecat. 

II caut acum să-i trimet cartea, la care am lu
crat amândoi cu atâta entuziasm, el traducându-mi 
textul rusesc în nemţeşte, eu potrivind frazele în 
româneşte. Poate volumaşul i-ar face aceiaş plă
cere ce şi scrisoarea pe care am primit-o în ziua 
aceia mohorâtă de Ianuarie deia Andreiew, prin 
care poetul îi scria că putem s'o traducem şi 
îşi exprima părerea de bine că numele lui este 
cunoscut şi între români. Sau poate i-ar părea 
rău c'a lăsat ceva în urma lui, cine ştie !... 

II caut, dar nu-i pot da de urmă. Şi poate nu 
l-oi mai găsi niciodată. 

I. N. Soricu. 

r^r~j Woutâţi la m o d ă d e e iorap i p e n t r u d a m e şi eopii , c iorapi ^ 
!LlL? scurţ i p e n t r u bărbaţ i şi copii . C i o r a p i p e n t r u barba** ™ 
se capătă ia W E I S M A T R F E R E N C Z T imişoara , numa i în cetate, strada Hunyadi. Asor t iment bogat de fabrictea 

din ţară şi străinătate. 
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Discursul d-lui Iorga. 
Reproducem din «Monitorul oficial* discursul luat 

după note stenografice a d-lui N. Iorga, rostit în 
şedinţa dela 26 Noemvre st. v. în a Camerei romîne, 
în discuţiunea asupra mesajului. 

D. А/. Iorga: Onorată Cameră, nu poate să 
ffe mai rawre bucuria cuiva decât să trăiască în
tr'o ţară fericită. De multă vreme nu primisem 
Ia începutul anului legislativ,- declaraţiunea că 
această ţară a noastră este fericită, fericită supt 
toate raporturile I 

Am avut o bucată de vreme îngrijorare», că 
anumite evsnFmente recente, răscoalele ţărăneşti, 
cea ce a urmttt după dânsele, greutatea elaborării 
optrei de reforme care s'a pornit, dar nu * ajuns 
la capăt, câ anumife împrejurări din politica ex
ternă, că anumite fapte foarte anormale într'o 
epocă ce se zice normală, că faptele acestea au 
fâcut să fie cineva mai puţin fericit în România. 

Ei bine, cipătăm Ia începutul acestui an le
gislativ asigurarea, că ţara noastră este fericită, 
aşa cum o ştiam pe vremuri, că ţara ace*sta are 
reforme prielnice, că reformele acestea se splcă, 
că aplicarea acestor reforme o să creeze în adevăr 
o eră nouă. Iti era aceasta nouă toate clasele — 
o să vedeţi minune — toate cUsele se vor putea 
înţelege, cău misiunea claselor sociale într'un 
popor nu este să lupte intre ele, pentrucă tocmai 
din lupta socială să crească vitalitatea Stttutui şi 
a neamului, cl, misiunea claselor sociale este s i 
închee un pact în fie are zi şi să lucreze în 
felul acesta cu to*fâ energia şi cu tot patriotiz-
mul de care sânt capabile pentru realizarea marei 
forţe naţionale. 

Va să zică, în interior merge foarle bine. 
Prin legile votate anul trecut, prin funcţionarii 
cei noui pe cari l a căpătat ţara după urma aces
tor reforme, prin prevederea şi energ?a guver 
nului, esie sigur oricine că în ţara noastră lucru
rile vor merge încă multă vreme tot aşa de bine, 
cum mergeau înainte de răscoalele ţăiăneştf; 
ceeace se pare că însemnează foarte bine. 

Mai aflăm d n ceeace n i s e spune la începutul 
arsului acestuia, că regiunile noastre cu străină
tatea sânt absolut satisfăcătoare. 

Statul român este respectat pretutindeni, orice 
ar face. Statul român are singur dreptul de a 
face, toate greşelile, închipul'e şi neînchipuite, el 
va fi sigur că, fiird Statul românesc, nu se va 
jinea seama de aceste fapte, şi în afară, situaţiu-
nea lui, prestigiul lui, nu vor fi atinse întru ni
mic. , , . 

Dar statul acesta, cred mut, nişte Idiologr, niş
te rătăciţi, Statul acesta este rezultatul culturii 
naţionale româneşti, al spiritului naţional româ
nesc, creat odinioară, dezvoltat prin munca stă
ruitoare a mH multor gene aţiuni şi ajungând să 
triumfe în aciastă întemeiare a statului român. 
Dacă stattl român vine de acolo, d*că statul ro
mânesc reprezintă acest iuc^u, apoi statul român 
mai are şi în pclitira sa internă şi în politica sa 
externă, mai ales in politica sa externă, un alt 
îndreptar, după care trebuie să se conducă. 

Sfatul acesta românesc trebuie să-şi aducă a-
minte, că reprezintă un neam, întru cât el poate 
săi pregătească ziie mai bune, trebuie за i-le 
pregătiască. Şi un stat este cam greu să fie fe 
ricit, în ceea-ce priveşte legaturile sala externe 
din acest punct de vedere. 

Ei bine, o îiiţelepciune, cu care Damnez:u а 
înzestrat pe toţi bărbaţii noştri politic?, pe cari 
unii o spun fiindcă sânt mai puţin modeşti, iar 
alţi nu ; ei bine, a teis tă înţdepciune cu care 
Dumnezeu a înzestrat pe bărbaţii noştri politici 
mai vechi şi pe cei de azi şi cu care să sperăm 
că va înzestra pe toţi bărbaţii noştri politici din 
România, ea face ca situatjunüe cele mai grele în 
care se poate găsi un stat în situaţiunea unui 
stat care are ca aliaţi pe duşmanii naţiunii pe 
cari el o reprezintă. Că în această situatiune ie-

gaturile noastre cu străinătatea să fie legături 
normale, să fie legiiuri satisfăcătoare, asigură
toare, de o aşa natură încât nu numai orice ro
mân din România sa se bu-.ure, dar ori .e ră
mân din România să se bucure, dar orice român 
care locueşte pe orice bucată da pământ roma-

I nesc. Sânt foarte bucuros că timpuri normale 
că timpuri liniştiie, timpuri asigurătoare s'au în
tors, că în ţara românească nu mai există nici 
o problemă, nici o greuMe, că putem sä dor
mim pe aceeaş comoadă pernă pe care am dor
mit atâta timp, cu siguranţa că vom avea visu
rile plăcute ale omului care şi-a îndeplinit da
toria. 

Sânt foarte bucuros că de aci înainte nu va 
mai trebui să se facă acel apel vajnic la bună
voinţa şi patriotismul tuturor, ca nu mai departe 
decât acum câţiva ani, pentrucă din această bu
năvoinţă şi din acest patriotism să rezulte o Ro
mânie nouă. Toţi au crezut atunci când s'a plâns, 
nu în localul acesta, ci în localul ce s'a dărâmat, 
fără să se dărâme după părerea mea şi toate 
păcatele ce se adăposteau în acel local toţi ne 
închipuiam că atunci când s'a plâns în incinta 
camerei vechi, România nouă, pe care o promi-
seseră cu toţii cu obrazurile pline de lacrămi, că 
România aceasta se va îndeplini. Dar cu puţină 
zăbavă, căci lucruri aşa de mari, şi la popoarele 
cele mai bine înzestrate nu se fac de pe o zi pe 
alta. Oricât ar fl de sigur un guvern de atenţiu
nea sa luminată, din care nu scapă nici un fe
nomen al vieţii naţionale, oricât ar fi desigur de 
talentele pe cari le cuprinde, şi mai cu seamă de 
puterea de muncă de care aceste talente pot să 
dispună, fot este bine să mai lase ceva de făcut 
şi guvernelor cari vin pe urmă. Când s'a plâns, 
s'a făcut un fel de înţelegere între partide, ca 
unii să înceapă, altul să urmeze ; ceeace a înce
put unul, altul să desăvârşească. 

Dar puterile au fost aşa de mari, suma de 
muncă ce s'a cheltuit a fost aşa de extraordinară, 

; steaua favorabilă care răspândeşte lumina asupra 
acestui neam totdeauna, a fost aşa de plină de 
lumină, încât a ajuns un singur guvern. Şi a ajuns, 
nu în cei patru ani cât trăieşte de obicei un gu
vern — predecesorul meu Ia această tribună a 
făgăduit încă cel puţin patru ani guvernului de 
faţa, să trăiască sănătos! — ci în doi ani. Dar 
ce snume ar putea încă să mai facă dupăce în 
în doi ani lucrarea cea mare s'a mântuit? 

Dacă guvernul ar svea temperamentul care 
trebuie unui guvern de reforme, ar zice : mă rog, 
s'au împlinit doi ani, noi am făcut minunile. 
România nouă este gata, v 'o dăm în primire şl 
vă cerem numai să păstraţi acest depozit şi să 
n i l daţi înapoi în aceiaşi stare în care laţi pri
mit dela noi. (Râsete, aplauze). 

Dar se pare că s'au făcut mâniouă minunile: 
pe de o parte minunea de a termina totul în doi 
ani de zii?, pe de altă parte cealaltă minune, mai 
putjn explicabilă, de a mai avea nevoie încă de 
şase ani, probabil pentru a admira minunea care 
s's săvârşii. (Râsete, aplauze). 

D lor, ce anunţă Mesajul din anul acesta ? O 
mulţime de legi foarte bune. Nu-mi trece prin 
minte să zic că nu [trebuie să se asigure râmă 
şiţele păduri'or noastre ; eu zic numai un lucru : 
că am început puţintel cam târziu, şi că acei cari 
au lucrat în pădurile acelea, înainte de a ne in
teresa noi de ele, ei nu o să ne lase să venim 
acum cu legea noastră spre a o aplic?. Teoria 
legislativă ni-o lasă, aceasta este iarâş sigur : orice 
se decretează prin legi nu ii supăra, dar noi avem 
îndatorirea de a nu-i supăra prin aplicarea legii. 
Aceasta constitue un caracter deosebitor al acti
vităţii legislative la noi. 

Tot aşa proprietarii păreau grozav de amenin
ţaţi prin legile agrare. Unii cari au fost mai ti
neri, cari aveau dreptul sâ fie mai naivi, erau 
îndreptăţiţi în frica lor, cei mai bătrâni ştiau că 
nu trebuie să se supere, fiindcă legile acestea 
sânt făcute pentru opinia publică, nu pentru pro

prietari, şi că, prin urmare, dacă legile nu se vor 
aplica, atunci se va zice : nu se aplică din cauza 
d-!or. Fără îndMa'ă că nu le convin şl au drep
tul să nu Ie coavină, fiindcă sânt o clasă care şi 
are şi ea drepturile sale, cum îşi au drepturile 
toate clasele supt un anumit unghiu al interesu
lui naţional superior. 

Va să zică, evident că din cauza proprietarilor 
nu s'au aplicat legile acelea, de nu din cauza 
ţăranilor. Cu toate acestea s'ar putea şi dia cauza 
ţăranilor, cari se zice că, în unele locuri, nu ar fi 
aşa de mulţumiţi cu legile acestea şi mai că ar 
fi gata a se uni cu adversarii lor, proprietarii, ca 
să facă un fel de opoziţiune, neazită, celui mai 
filantropic dintre guverne ! De sigur că legea nu 
se aplică din cauza celor jgniţi de dânsa. 

Dar ce fel de lege este act ea care l?.să pe 
cel jignit de dânsa, îl lagă în vota Iui să o aplice 
ori nu ? EI bine, legea aceasta nu poate satisface 
nici pe un optimist, pe cel mai optimist şi în
găduitor, căci de obiceiu se înţelege altfel o lege, 
ea nu lasă pe cel atins de dânsa să facă ce vrea 
el, şi Iasă să se facă numai ce vrea legea. 

Uite, s'or mai fi speriat câţiva dintre arendaşii 
evrei, cari au în însuşi patrimoniul lor de senti
mente naţionale ceeace ie trebue pentru a se 
speria uşor, se vor fi speriat unii dintre aren
daşii cei tineri cu legea trusturilor, bătrânii insă 
nu s'au speriat. Acela csre se găseşte îa fruntea 
lor, bărbat puternic, care se z c e că întreţine o 
întreagă mişcare politică, acela a spus dela în
ceput că el nu se teme. Şi vedeţi, acest bărbat 
înţelept, care prin înţelepciunea lui, a ajuns să 
aibă o situatiune excepţională în nordul Mol
dovei, pe care nu văd cine i a r fi contestat-o şi 
mai ales cine ar putea să i-o ia, acest bărbat, o 
glorie a României contimporane, care nu între
prinde nimic din punctul de vedere naţional al 
său, ci mai ales din punctul de vedere al bine
facerilor pe cari le revarsă asupra acestei ţări, 
acest bărbat, cunoscând lumea şi filantropia guver
nelor române şi cât însenmnă la noi £ moţiunea unei 
răscoale, în această fericită ţară, zice: să se vo
teze legea trusturilor, eu voiu continua tot ca 
mai înainte. 

O gazetă zicea că i-se va arăta graniţa. Păcat, 
ar fi o perdere mare. Mi-se pare că "dimpotrivă 
şi prin el, s'a arătat graniţa unuia dintre d voa
stre, unui deputat expulzându 1 dintr'o ţară ve
cină, pentru discursuri ţinute în Parlamentul ro
mân, fără ca guvernul român să aibă punctul 
său de vedere în această chestiune. 

Prin urmare, d-lor, nici legea trusturilor n 'a 
jignit pe nimeni şi dacă s'a speriat cineva s'a 
speriat de geaba. 

Sânt alte legi cari se anunţă cum şi cari sânt 
bune, dar tot cu aceeaş rezervă pe care am fost 
silit s 'o fac Ia legile enunţate altădată şi cari 
s'au votat, şi cari acum, din cauza fluctuaţiunii 
vremurilor şt lipsei de filantropie care domneşte 
în această ţară, nu se aplică. 

Cine s'ar gândi asifei că este rău ca o cale 
ferată să meargă dela Tulcea la Constanţa? Te 
miri de ce nu a m rs mai înainte; ne speriam 
de ruşi şi ne speriam de bulgari. A venit vre
mea să nu ne mai speriem de nici unii şl findcă 
motivul de împedecare a dispărut, linia care să 
unească cele două capitale de judeţ, se va face. 

D lor, dacă este vorba ca un guvern să rămână 
la putere în vremuri extraordinar de grele, un 
guvern care a făgăduit reforme mar!, care asi
gura că va transforma Româia, poate el să ră-
rnâie după ce s'a îmdeplinlt opera lui de reforme, 
numai ca să facă linia ferată Tulcea-Constanţa ? 
(Ilaritate). Mi se pare că nu e destul motivul. 
Oricare partid ar fi în stare s'o faşă. Iacă, partidul 
nostru, atât de tânăr (ilaritate), îa angajamentul 
solemn, dacă va fi chemat la guvern, că va în
deplini tot Mesajul din anul acesta (mare ilaritate) 
şi va face şi linia ferată Tulcea-Constanţa. 

(Va urma). 

Rummolit. Articol necesar la economia cas
nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 

a gusta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo
losească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 
Wsticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 

2—3 kilogr. de rum veritabil. 

oţeteai: MOLDT BELA . farmacist Gyertyámos. 

НнсІГЬІгТЬІ Medicii o folosesc cu mult succes Ia 
I I U o l U l V l J I » îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 
boale de piept, catar de plumâni, catar măgăresc; con
tra tusei, astmei etc. — Preţul unei sticle 6 coroane. 

3 sticle 16 coroane. 

„ C r e m a - l d e a l - V i o l e t t a " bună şi nestricăcioasa 
cremă pentru faţă şi mâni. Preţul 1 con, si 2-50 cor. 

l / U l U r C o l U cament Ia întărâtarea intestinelor şl 
pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare înţepeniri, 
precum şi contra tuturor Soaielor ce obvin prin răceală. 
La începutul boalei e de ajuns şi o singură stică ; Ia 
boale învechite folosirea a 3—4 stice sunt de ajuns pen
tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroane. 

5 sticle 15 coroane. 
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Consiliul de ieri. 
Criza . 

Arad, 13 Decemvre. 

Membrii cabinetului s'au întrunit ieri la 
orele 12 în consiliu, ca să asculte raportul 
ministrului a latere, contele Adalbert Zi 
chy, cu privire la rezultatul ce a obţinut 
în audienţa sa de Sâmbătă. Consiliul de 
miniştii a durat peste două ore, asupra 
desbaterilor ce-au avut loc însă n'a tran
spirat nimic în formă pozitivă, deoarece 
miniştrii tăinuiesc în timpul din urmă toate 
amănuntele desbaterilor, — o împrejurare care 
învederează în deajuns gravitatea fazei în 
care se sb^te de prezent criza. 

In cea d ntâi şedinţă a camerii, guvernul 
va trebui să arate motivele pentru cari e 
reţinut, precum şi motivul care îngăduie ca 
indemnitatea să se ceară pentru un timp 
atât de scurt. 

Primul ministru a plecat la Viena, pro
babil pentru a primi instrucţuni în privinţa 
aceasta. 

Chestiunea indemnităţii, după cum se 
anunţă din sursă, de obicei bine informată, 
n'a fost discutată în consiliul de ieri. De 
altfel însă valul deplinei nesiguranţe s'a 
lăsat iarăşi asupra complcaţiunilor crizei. 

Dec la ra ţ i i l e iul W e k e r l e . 
Budapesta, 18 Decemvre. (Delà corespondentul 

nostru). Primul ministru, eşind ieri deia consiliu, 
a -făcut ziariştilor următoarele declaraţi : 

— Am discutat din nou modalităţile soluţiu-
nei şi am hotărît convocarea camerii. Cu privire 
la termenul întrunirii n'am luat nici o hotăîîrp, 
trebuind să mă înţeleg întâi cu preşedintele ca
merii. 

C o n v o c a r e a camer i i 

Budapesta, 13 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Alexandru Gál, preşedintele camerii a so
sit ieri în capitală şi a tras îndată la parlament. 
După amiazi a primit vizita ministrului preşedinte, 
cu care s'a înţeles asupra convocării camerii. La 
conferinţă au luat paite şi vicepreşedinţii camerii, 
Navîy şi Rakowsky. Conform hotărârii luate în 
conferinţă, camera se va convoca pe Vineri, 17 
decemviie n Ordinea de zi va conţine numai 
două puncte: raportul preşedintelui şi fixarea 
chestiunilor de desbătut în şedinţa următoare. 

S i tua ţ ia e a g r a v a t ă . 

Budapesta, 13 Decemvre. (Delà coresponden
tul nostru). »Pester Lloyd«, în ediţia sa de astă-
seară, spune că situaţia s'a agravat şi mai mult. 
Ea e azi atât de încordată încât membrii cabine
tului nu mai cutează să deslăinuiască nimic asu
pra tratativelor dintre coroană şi guvern. 

Convocarea camerii pé ziua penultimă a săp-
tămânei, încă dă de bănui', căci proiectul de in
demnitate abia în preajma Crăciunului va putea 
fi desbătut in cameră, dupăce întâi trebuie să 
treacă prin şedinţa comisiunei financiare. 

W e k e r l e la Viena . 

Budapesta, 13 Decemvre. {Delà cores
pondentul nostru). Primul ministru Wekerle 
a plecat azi după amiazi la Viena, casase 
prezinte mâine în audienţă Ia Majestatta 
Sa. Se crede că Wekerle va primi cu a-

cest prilej instrucţiunile necesare pentru 
atitudinea ce va trebui s'o păzească în cea 
dintâi şedinţă a camerii. 

In s inua ţ i i î m p o t r i v a lui J u s t h . 

Ziarul susţinut cu cele mai grase subvenţii de 
guvernul votului plural, » Pesti Hirlap«, publică 
următoarele rânduri despre acţiunea partidului 
lui Justh :-

>Nesiguranţa aceasta (a situaţiei) măreşte tn 
chip firesc puterea şi ef<xtivitatea acţiunilor ade
renţilor lui Justh, cu atât mai vârtos, cu cât to
vărăşia aceasta nu e scrupuloasă nicidecât în a-
legerea armelor. Pentru şedinţele camerii preves
tesc o luptă pană 'n pânzele albe, ca e va să 
provoace direct confbctele personale. Ca ţintă 
de atacuri şi l-au ales în timpul mai nou pe mi
nistrul de externe Aehrenthal, căruia îi aduc în
vinuirea că se amestecă în afacerile ungureşti, 
bene notandum, fiindcă multele şt feluritele lor 
uneltiri de după culise, încercate în Viena, n'au 
găsit un sprijin în ministrul de externe Aehren
thal, care Ia curte — şi asta o amintim ca un 
merit al său — reprezintă într'adevăr, într'un 
chip cât se poate de expus, punctul de vedere că, 
criza nu se poate deslega decât prin Wekerle, 
Andrássy, Kossuth, şi numai onorându-se dorin
ţele lor, şi că nu este iertat să se încerce 
nici o aventură, fie Kristóffy, fie Lukács — Jusrh 
firma ce s'ar întrebuinţa iu scopurile ei.< 

Spune apoi mai la vale, numitul ziar, că » oa
menii lui Justh întreţin o deasă corespondenţă cu 
maiorul Brosch, aghiotantul moştenitorului de 
tron, Francise Ferdinand«. 

Nu voim să ne facem avocaţii lui Justh, — 
asistăm numai, ca privitori scârbit1, la încăierarea 
partidelor ungureşti şi nu ne amăgim de câteva 
lozinci euftmiste, aruncate în scopuri de tactică 
— ci reţinem numai faptul, că din însuşi isvorul 
cel mai autentic, se confirmă iarăşi acţiunea pan-
maghiaro filă a contelui Athrenthal. E o adevă
rată fericire însă că în anturajul domnitorului, 
atât de încurcat în reţeaua intrigilor ungureşti, 
mai sânt şi alte personalitate, de-o influenţă mai 
hotărîtoare decât a megalomanului ministru de 
externe şi cari vor contracara nădăjduim silinţele 
lui nefaste. 

Procesul contra lui Friedjung, 
Ziua de Sâmbătă a fost hotăriloare In soarta 

procesului pornit de deputaţii croaţi împotriva 
lui Friedjung şi a ziarului »Retespost«. In ziua 
aceasta acuzatorii şi-au pierdut pe cel mai agil 
şi energic şef, pe cel mai iscusit acuzator: Supîlo, 
care a tămas rănit de moarte pe terenul de 
luptă. 

Interogatorul baronului Chiumefzky şi al re
dactorului Dorotka, precum şi confrontarea aces
tor martori cu Supilo a fost bogat în scene dra
matice. Cuvintele preşedintelui au fost sentinţa 
de moarte morală a lui Supilo : »Trebuie să con
statăm că, în faţa curţii cu juraţi, d. Supilo şi-a 
călcat cuvântul de onoare. Domnii acuzatori tre
buie bine să se gândească, dacă pot să mai dea 
mâna cu un astftl de om!« 

Un moment părea ca şi cum ceilalţi acuzatori 
ar fi voit să se năpustiască asupra tovarăşului 
lor compromis, să i facă acolo judecata. Preşe
dintele i a domolit, însă, şi Supilo n'a avut să 
îndure şi insultele foştilor săi tovarăşi de luptă. 

Supilo, cum e lesne de înţele?, îndată după 
şedinţă a anunţat preşedintelui coaliţiei sârbo-
croate că ese din această coaliţie* până va lă
muri noua situaţie creată lui prin nişfe declaraţii 
neînţelese « ; a anunţat în acelaş timp şi pe avo
catul Harpner că renunţă la serviciile iui şi c i 
singur îşi va susţine cauza înaintea tribunalului. 

Zio a a IV-a. 

Viena, 13 Decemvrie. In şedinţa de azi 
s'a continuat prezintarea dovezilor. Apără
torul Benedikt constată că actul produs din 
partea statului este autentic. Se referă la 
mai mulţi sârbi austrofili şi la deputatul 
croat Zogoraţ, fost membru al coaliţiei 
sârbo croate* cari vor declara r

fî adeveri că 
Ppalaicovici a avut legături cu coaliţia 
sârbo-croată. 

Advocatul Harpner citeşte scrisoarea ce 
i a adresat-o Supilo şi deoiară că nu 1 mai 
reprezintă pe Supilo. Propune apoi să fie 
citaţi ca martori toate persoanele pomenite 
de Friedjung şi Funder, pentru a dovedi 
cu declaraţiile lor că toate documentele a-
cuzaţilor sânt falşe. Propune, între alţii, să 
fie chiemaţi ca martori deputaţii dalmatini-
austiaci Laginia, Biankini, Spincici, apoi 
Petroviciu din Cetinje, advocatul Oodievac, 
fostul şef de bandă, Bozovici, casierul mi
nisterului de externe al Serbiei, Spalaicovic'. 
şef ce secţie sârbesc, Zelovaţ, comerciant 
în Semlin, Liuba Iovanovicî, ministru de 
interne al Serbiei, Marcovici, preşedntele 
ligei »Slovenski Jug«, profesorul Masarik 
din Viena şi alţii. Harpner cere, însă, ca 
aceşti martori să nu fie terorizaţi. 

Dr. Benedikt, advocatul acuzaţilor, nu se 
opune acestei cereri, dar face observaţia că 
dacă documentele prezintate de acuzaţi sânt 
autentice, toţi marto ii citaţi s'au făcut vi
novaţi de crima înaltei trădări împotriva 
Austriei şi venind pe teritor austriac se Î X -
pun primejdiei de a fi arestaţi. In afară de 
aceasta ministrul de interne al Serbiei, Io-
vanovici, a fost supus austriac şi trecut în 
Serbia fără să fi satisfăcut obligaţiilor sale 
militare, aja încât autorităţile militare pot 
să-1 aresteze ca pe un dezertor. 

Harpner declară că toţi martorii vor veni 
fiindcă sânt nevinovaţi, dupăce toate docu
mentele prezintate sânt falşe. Generalul To-
micici face declaraţii foarte puţin impor
tante. 

Harpner a cerut ca martorii de sus să fie 
încă astăzi chemaţi pe cale telegrafică. A 
mii venit şi citarea deputatului Mihail Polii 
Tribunalul va declara în şedinţa de mâne 
citarea căror martori a fost admisă. 

Profesorul Masanyk a primit azi o tele
gramă delà ministrul Serbiei Milovanovici, 
în care guvernul sârbesc declară că n'a avut 
niciodată legături cu coaliţia sârbo-croată şi 
că toate documentele prezintate de acuzaţi 
sânt falsuri. Şeful de secţie Spalaicovici de 
asemenea a telegraîiat din Belgrad că, în
dată ce va fi chemat, se va prezintă înain
tea tribunalului din Viena. 

Zi*rul »Zeit« spune că guvernul sârbesc are 
de gând să se adreseze într'un manifest Eu
ropei, protestând împotriva calomniilor ce 
se aduc Serbiei, în acest proces. In acelaş 
timp guvernul Serbiei va provoca şi ple
carea din Belgrad a ministrului autro-ungar 
Forgách, dându-i sâ înţeleagă că rămânerea 
lui la Belgrad e neplăcută Serbiei. 

. • . C i n e v o i e ş t e . • . 
să cumpere 

K w 

tnoâlţominte Să t m ar — (Szatmár), 
fabricate în ttrtfîBtfadfcvîtiP^h^ П * « Ѵ *£» 
comode, elegante si durabile " ™ И « « Ж " І в г " " 
acela să cumpere cu încredere la (In casa lui Keresztes András), 

care ţine în magazinul său de ghete bogat 
asortai Hftumai ghete şi ciobote pregătite în ţară 
din piele fini veritabilă cu preţuri foarte mo
derate, fabricate imitate,nu are şi tnârfele sale în 
privinţa execuţiunei drăgălaşe «unt neîntrecute. 

La d o r i n ţ ă s e p r e g ă t e s c t o t felul d e 
g h e t e şi c i o b o t e d n p i m ă s u r ă . ', 

i 
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SERVICIUL T E L E G R A F I C . 
Sărbătorirea dlui Titu Maiorescu 

fa Iaşi. 

\ laşi, 29 Noemvre. D. profesor Maiorescu a 
toslt In Uşi cu acceleratul de 8.30 dimineaţa şi 
4 fost Inlimpinat pe peronul gărei de întreg cor-

Í pal profesoral şi studenţii universitari. 
1 D-sa a fost găzduit de d. rector dr. Bogdan. 
U orele 10 dimineaţa d. Maiorescu însoţit de 
inii profesori universitari, a venit la primărie, 

l-m actualmente este instalată într'n local istoric 
?inde er* altă dată banca Moldovei şi unde ilu
strul profesor a ţinut celebrele sale 12 prelegeri. 
Ad a fost Inlimpinat de d. Oane, primarul ora-
фіиі, cu întreg consiliul comunal. 

Delà primărie d. Maiorescu, cu profesorii, a 
f ţkcat în automobil la şcoal* normală »Vasile 
\ Lupu« în amintirea faptului că d. Maiorescu a 

•fost director al acestei şcoli pe când ea se afla 
instalată în vechiul local delà şcoaia Trei-Ierarhi. 

Delà şcoala normală d. Маіогезси a fost con-
:<tas Ia liceul Internat, fosta secţie de internat a 
liceului Naţional unde d. Maiorescu a funcţionat 
d e asemenea ca director. 

La liceul internat d-sa a luat masa împreună 
tu elevii acestui liceu, aşa cum ob?şnuia pe 

\ vremea când era director. 
La orele 3 jum. a avut Ioc serbarea, în aula 

Vniversiiăţiei. 
Au vorbit d nii Dr. Bogdan din partea Uni-

: versităţii, I. Oăvănescul din partea facultate! de 
; litere, P. Răşcanu din partea seratului universitar, 
; A. D, Xenopoi, în calitate de coleg de Academie, 
Îprof.Dr. Riegler în caüate de fost coleg la »Ju

n t a ^ şi studentul Radu Manoliu în numele stu 
; «fcnjimei ieşene. 

Seria cuvântărilor a încheiat o d. Maiorescu. 
> * 

Seara cu trenul de 9.05 ilustrul sărbătorit a 
• părăsit oraşul. 

Convenţ ia cu România . 
Viena, 13 Dec. Convenţia comercială între 

Austria şi România va fi rezolvită în timpul cel 
mai scurt. Archiduceie Ferdinand este personal 

[. angajat în aceasta afacere şi el a câştigat pe 
partea sa şi pe ImpărafuJ. 

I As'ăzi a avut loc conferenţa deputaţilor agra
rieni ai tuturor naţionalităţilor. S'a luat decizia să 
se înfiinţeze o centrală de exploatare a produse
lor animale, care să fie subvenţionată de stat cu 
suma de 6 miloane coroane anual. 

Aceasta centrală e socotită ca un fel de com-
'pensaţie pentru votarea convenţiei cu România. 

Convenţiile comerciale cu celelalte state nu au 
iost primite în conferenţa de astăzi. 

A luat parte la consfătuiri şi premieruï~BÎë-
nerth, — care va da răspunsul guvernului în 
•chestia centralei. 

Astă seară a avut loc o nouă conferinţă, în 
•cate Bienerth a declarat, că guvernul e gara să 
jjibvenţioneze centrala pentru desfacerea pro
belor animale, dar aceasta să fie socotită drept 
•compensaţie pent u toate convenţiile şi nu numai 
jwitru cea română. 

agrarienii sânt hotărîţi ca mâne să înceapă 
' obstrucţia în parlament. 

In cercurile pol tice să crede că Bienerth va 
disolva parlamentul. Tot astăzi s'au început să 
«puie stăruinţe de partea rutenilor, ca să înce
teze obstrucţia. Aceştia pretind deplină egalitate 
ttrpolonii la împărţirea foloaselor centrale pro
iectate, apoi două facultăţi la Lemberg. Sânt spe-
«nje, că rutenii vor părăsi obstrucţia. Mâne tre-
im se înceapă desbaterile^ şi se va vedea re
zultatul. 

V iena , 13 Decemvre. Ministrul-preşedinte Bie
nerth a avut Iert o lungă audienţă- !a împăratul. 
Se afirmă că cu acest prilej a primit autorizaţia 
d e a disolva Reichsrathu', dacă mâne se va îm
piedeca discuţia convenţiei comerciale cu Ro
mânia. 

Conjura ţ ie împot r iva Ţaru lu i . 
Petersburg, 13 Decemvre. Poliţia de-aict a 

descoperit o conspiraţie urzită împotriva Ţarului. 
Au fost arestaţi un profesor universitar, un re
dactor, doi advocaţi şi 20 studenţi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 13 Decemvre n. 1909. 

Supi lo . 
Francise Supilo, deputat ai dietei croate şi mem

bru al Camerei deputaţilor din Ungaria, sufletul 
şl şeful grupării dèpùtatîîor sârbo-croaţi a încetat 
de a mai juca rol în viaţa p o l i t i c i : , í 

Ajuns, In urma unei stăruinţe de fier, din sim
plu gazetar fără pregătiri serioase — deputat, şef 
de partid, prietin cu miniştri, personagiu de mare 
importanţă în viaţa politică a ţării sale, — cade 
deodată zdrobit supt povara unor declaraţi cari 
ridică vălul de pe trecutul neguros al unui aven
turier politic. 

Supilo e astăzi un aventurier — fiindcă n'a 
reuşit în planurile sale, precum ar fi fost un mare 
bărbat politic — cu tot trecutul lui — dacă ar fi 
reuşit să şi realizeze idealul. Căci omul acesta a 
avut un ideal, mare, frumos, sfânt: independenţa 
patriei sile croate. Pentru acest ideai a luptat în 
toate timpurile, cu toate armele... 

Unul dintre cei mai distinşi publicişti maghiari 
In viaţi, baronul Ksás Ivor a făcut — acuma-s 
doi ani — o nimerită caracterizare alui Supilo, 
spunând scriitorului a estor rânduri: »Supilo e 
unul dintre cei trei bărbaţi mari ai Camerei un
gare. E stăpânit de idealul pentru care luptă In 
t ş i măsură, Încât ar fi în stare s a se alieze şi cu 
iadul, dacă numai cu ajutorul iadului poate să-1 
realizeze...» 

Şi Supilo s'a aliat cu Aust iacii împotriva unel
tirilor sârbeşt', s'a alut cu magh-arii împotriva 
Austriei, s'a atiat cu sârbii împotriva monarchiei 
şi din nou cu Austriecii împotriva Ungariei — 
întotdeauna pentru idealul său! 

Va fi trădat prietenii, va fi călcat promisiuni, 
se va fi compromis primind ajutoare delà cei ale 
căror interese le servia — fiindcă servindule, îşi 
servia ideálul, — dar acest ideal al său nu 1-a 
trădat niciodată! 

A fost un moment extrem de tragic .momentul 
In care baronul Leopold Chlumetzky i a reînviat 
trecutul depărtat: un trecut plin de mizerii mă
runte şi zbuciumări intense. Palid, tremurând, 
Supilo de azi pare că voia să Închidă ochii pen
tru a nu 1 vedea pe Supilo de acuma s zece ani, 
care primea sume neînsemnate delà particulari şi 
autorîtăţs ca să servească In ziarul său, interesele 
ceior cari îl plătiau, — fără să păcătuiască împo
triva idealului său... Pare că voia să Închidă ochii 
şi nu putea : baronul Chlumetzky î) ţinea treaz, 
îi reînvia, clipă de clipa, momente dureroase pe 
care voia să le uite. 

Supilo îşi vedea sfârşitul şi cu o ultimă sfor
ţare, voia să şi spere — nu trecutul, ci putinţa 
de-a mai lupta pentru întruchiparea idealului său : 
îşi dădu cuvântul de cinste că niciodată n'a pri
mit un ban măcar pentru serviciile sale politice 
şi cuvântul lui se dovedi de mincinos... 

Supilo a murit, moraliceşte, In ziua de 11 Dec. 
in faja curţii cu juraţi din Viena, la care făcuse 
apel. Trecutul politic a lui Supilo nu-i trecutul 
unui om venal, schimbăcios şi lipsit d e principii 
şi scrupule, ci e trecutul unui om care în lupta 
pentru idealul său politic profita d e împrejurări 
şi-şi alegea armele şi tovarăşii conform împreju
rărilor, împrejurările însă, au fost- mai tari decât 
el şi cel care — dacă reuşia — ar fi ajuns om 
mare, preaslăvit, e coborât la treapta de jos a 
unui aventurier politic, fiindcă n'a reuşit.., 

— Agitaţiile evreilor din Romftnia. 
Corespondentul nostru din Bucureşti rie te
legrafiază: Proiectul de lege relativ la încu
rajarea industriei naţionale a ridicat în.pi
cioare evreimea din ţara întreagă. Socia
liştii evrei s'au întrut it aseară, protestând în 
contra acestui proiect de lege şi cerând îri 
aceiaş timp drepturi pentru evrei. In dis
cursurile lor oratorii s'au folosit de unlim-
baj de o îndrăzneală extraordinară. Folo-
sînduse de banalele clişee întrebuinţate de 
atâtea ori atât în ţară, cât şi în străinătate, 
ei au zugrăvit România ca pe o ţară săl
batecă, în care evreii sânt persecutaţi mai 
rău, ca pe vremuri, în Spania. După dânşii, 
punctul de lege al dlui Djuvara este un 
atentat îidreptat direct în contra lor. Tot
odată socialiştii evrei au votat o moţiune, 
în care pretind retragerea numitului proiect 
de lege şi înlocuirea lui prin altul, în care 
sa se prevadă şi apărarea intereselor »po-
porului evreesc*. 

• • Socialiştii evrei au anunţat apoi că în cu
rând se vor ţine^seriedeîntraniri publice, 
în cari vor pretinde acordarea cât mai grab
nică a drepturilor politice ale evreilor din 
România. Spre acest scop ei au ales un 
comitet, care să înceapă de pe acuma pro
paganda. In viitorul congres jidovesc se vor 
lua apoi hotărîri definitive în ce priveşte 
felul de luptă... 

— Ştire personală . P. S. Sa Episcopul Ioan L 
Papp a plecat azi la prînz cu acceleratul la Sibiiu, 
pentru a lua parte la şedinţa consistorului mitropoli
tan. P. S. Sa era însoţit de asesorii dd. Augustin 
Hamsea, arhimandrit, Roman R. Ciorogar director se-
minarial, Vasile Ooldiş, secretar consistorial, cărora H-
s'au ataşat dd. Mihai Popovici, protopop Orşova şi 
Dr. Aurel Novac, advocat în Biserica-Albă, asesori din. 
dieceza Caransebeşului. 

— Pr incipi i , r o m â n i Ia Ber l in . P incipele 
moştenitor al României şi principesa Maria după 
cum ne telegrafiază corespondentul nostru din 
Viena se vor duce In decursul lunei Ianuarie la 
Berlin, peniru a vizita perechea imperială germană. 
Cu prilejul acesta se va face'investitura solemnă a 
prinţului cu ordinul >Vulturul N e g r u c e i-s'a 
conferit in primăvara acestui an de suveranul 
Germaniei. 

— H a r t a lumi i . — Din iniţia.iva guvernului 
englez s'a deschis, în ziua de 15 Noemvre c , la 
>Foreign office* din Londra, o conferinţă inter
naţională, cu scopul de a pregăti şi poate chiar 
a fixa, dispoziţiunile de luat In vederea stabilirii 
unei hărţi generale a globului pământesc. Mai 
bine zis, conferinţa urmăreşte fixarea meri danu
lui de plecare, stabilirea întinderii, in longitudine 
şi latitudine, pentru foile ce vor alcătui harta, i-
poi alegerea scării după care se va lucra. 

Ideia primă revine profesorului german Penke, 
delà Universitatea din Berlin, care a formulat'o 
delà congresul delà Berna (1892) şi a reamintit'o 
la cel din Berlin (1900). Chestiunea a fost relua
tă la congresul din Washington (1904) şi cei 
din Oeneva (1908) a numit o comisiune pentru 
a o cerceta mai de aproape. Comisiunea a întoc
mit un anteproiect, care serveşte acum de bază 
discuţiunilor delà Londra. 

Ante-proiectul fixează ca meridian de plecare 
pe acel ce trece prin Greenwich ; terenul repre-
zentat pe fiecare foaie de hartă va cuprinde 6* 
longitudine şi 4° latitudine, deci harta se Va 
compune din 2.700 foi; se va întrebuinţa scara 
de V10oo-(oo> adică "un milimetru pe hartă va re
prezenta un chilometru de teren ; terenurile mun
toase şl accidentale se vor ridica pe o scară ntiti 
mare, multiplă acelei arătate mai sus ; pentre 
gradarea scărilor se va întrebuinţa numai siste
mul metric. 
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— P r o c e s m o n s t r u p e n t r u t r e c e r e a Ia 
• a t o l i c i s m . Din Varşovia se telegrafează câ tn 
guvernamentul Kovnov s'a pornit proces împo
triva stor 360 preoţi, Intre csri şi un episcop, 
fiindcă n'au anunţat autorităţile despre trecerea 
Ia catolicism a numeroşi ortodoxi. 

— O r d i n r o m â n e s c urnii fotograf . Ni-se 
anunţă că cunoscutul fotograf din Sibiiu, Emil 
Fischer a fost distins din parteu regelui Româ
niei cu crucea de cavaler al ordinutui »Corosna 
României* — pentru merite artistice. 

— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune
brei : Subscrişii cu inima frântă de durere anunţi 
moartea neuitatului soţ, părinte, moş, socru, frate, 
fin şi cuscru Teodor Lengyel, preot în Stremt 
Întâmplată în 0 Decemvre n. c. Ia 1 oră dimi
neaţa, în anul sl 72Iea al vieţii, 47-lea al preoţiei 
şi căsătoriei, după un morb îndelungat, suferit cu 
resignaţiune creştinească, provazut fiind cu ss. 
sacraminte ale muribunzilor şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului. — Biserica a perdut 
bi repausatul un preot zelos, poporul român un 
fiu devotat şi societatea o inimă iubitoare. 

Osemintele iubitului defunct se vor aşeza în 
cimitirul bisericei gr.-cat. române din Stremt, In 
12 Decemvre n. c. Ia 10 ore a. m , iar sf. litur
gia pentru sufletul repausatului se va sevirşi in 
13 Decemvre 0 ore a. m. Fie i ţarina uşoară şi 
Memoria binecuvântată! Stremt, Ia 10 Decem
vre 1000. 

Văduva Ana Lengyel n. Pap, ca soţie, Ioan 
Lengyel, preot ca fiu cu soţia: Eugenia Tulbure 
ca noră cu fiii şi fiicele: Teodor, Corne', Livia 
şi Auro; a ca nepoţi şi nepoate. Rozália Lengyel 
ca fiică cu soţul său: Ioan llieş, preot ca ginere 
cu fiii : Teodor, Petru, Coriolan şi fica : Mărioara, 
nepoţi şi nepoata. Regina Lengyel ca fiică cu 
soţul Mihai Bohatel de Glod, director de bancă 
«a ginere cu fiica Constanţa şi fiul Alexandru, 
nepot şi nepoată. Georgiu Lengyel cu soţia şi 
familia sa ca frate. Iuliana Lengyel cu soţul şi 
iémilia sa ca soră. Petru Pap, preot cu soţia sa: 
Veronica Laslofi cu fiii: Georgiu şi Gregorfu. 
Oregoriu Pap, protopop cu fiul său Dr. Stefan 
Pap, medic, ca afini şi alte numeroase rudenii. 

— B o a l a r ege lu i L e o p o l d . Corespondentul 
mostru din Bruxelles ne telegrafiază, că starea re
gelui Leopold este desperată. Buletinul medical 
oficial de azi dela amiază a anunţat agonia rege
lui. Cu toate acestea până în ultimele momente 
el şi-a păstrat conştiinţa, şi a^dlctat secretarului 
său şi medicului de curte ultimele dispoziţii, ar-
chiepiscopul ce Mecheln şi cardinalul Mercier 
l-au împărtăşit cu sfintele sacramente. 

Agravarea a fost provocată de o paralizie a in
testinelor. Medicii i au făcut comprese cu apă rece, 
dar au fost înzadar. Singura salvare ar fi operaţia, 
dar pulsul fiind neregulat şi organismul regelui 
foarte slab, nu îndrăznesc să 1 supuie unei ope
raţii. In urma unui consult medical s'au decis 
totuşi să-1 opereze în decursul de mâne. Sânt te
meri că nu va rezista până mâne. 

Soţia morganatică a Iui Leopold, baroneasa 
Varghán îl vizitează zilnic. Dela sosirea moşte
nitorului şi a contesei de Flandra însă i-s'au in
terzis vizitele. De-asemenea şi fiilor ei avuţi cu 
regele. 

Se zvoneşte că ficele regelui, contesa Lonyay 
şi principesa Luisa de Coburg au fost înştiinţate 
telegrafic despre starea sănătăţii tatălui lor. 

Până acum însă ele n'au anunţat că vor pleca 
la Bruxelles. 

Se ştie că relaţiile între tată şi fice au fost 
foarte agitate, din cauza uşurinţei bătrânului. 

— M o a r t e a Iul L. A p p o n y i . Contele Lu
dovic Apponyi, membru al Camerei magnaţilor 
şi mareşal de curte al Maj Sale, a răposat Sâm
bătă noaptea în vârstă de 60 de ani. 

X Vin d e d e a l d e G i o r o c calitate escelentă 
este de vînzare dela 50 I. In sus Ia d-na Cristina 
Secula Odvoş. 

Butoaiele sânt a se trimite pe adresa Todor 
Ardelean vinţeler Gyorok. 

— Cel m a i b u n Ioc de târguieli de parfu-
anării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, Ia farmacia Iui Bürger Frigyes cu firma : 
>Ia un corn* în Kolozsvár. 

GrontaA artistică, 
Concer tu l simfonic al Societăţii Fi larmonice 

din Arad. Eri după ameazi a avut loc ÎB sala Crucei 
Albe, al doilea concert simfonic al societăţii Filarmo
nice din localitate, subt conducrea dlui Alexandru 
Zelner şeful muzicei militare a regimentului 33 de 
infanterie. 

S'a cîntat »Festklänge« simfonia No 7 a lui Liszt, 
«Zorhayda« legenda din op. 11 a lui Svendsen. Car
navalul roman, uvertura din opera No 9 a Iui Ber
lioz şi o simfonie a lui Grieg în Do Bemol, una din 
cele mai lirice inspiraţii a marelui măiestru norvegian, 
autorul celebrei Peer Gynt. 

In bucata aceasta, a debudat cu mult suces, avînd 
în vedere împrejurarea în care a păşit pentru cea 
dinţii ocazie, în public, dna Maria Scherhag-Balz, care 
s'a achitat la piano, cu destulă măestrie şi multă pre
zenţă de spirit. 

A fost un concert reuşit. Orchestranţii au fost la 
înălţime şi ansamblul a fost destul de bun subt con
ducerea inteligentă a dirigeorului Al. Zelner. Public 
mult şi select. 

Dela judecătorii, 
Procesaţ i H a v e r d a a m â n a t d in n o u . Ni-se 

telegrafiază din Szabadka: Azi era să se înceapă 
înaintea cuiţii cu juraţi de aici procesul pornit 
împotriva Măriei Haverda şi soţii pentru omor. 

Nu s'a intrat însă în dezbaterea procesului, 
fiindcă apărătorii, în comun, au cerut delegarea 
altui tribunal, pentrucă unul dintre judecători, Dr. 
Balogh Béla, care şi la procesul întâi s'a purtat 
foarte provocator, a publicat cu două zile înainte 
un articol lung într'un ziar local, atacând pe acu
zaţi şi apărători. 

Preşedintele tribunalului, Dr. Iulius Decker a 
convocat o şedinţă plenară a tribunalului, în 
care s'a admis cererea apărătorilor, hotărându-se 
ca întreg dosarul să fie trimis curţii de casaţie. 

împotriva judecătorului Balogh se va porni 
proces disciplinar. 

Procesul Haverda. se. va judeca, probabil, în 
Budapesta, în luna Februáré. 

Si tuaţ iunea pieţei de bani. îndată după ultima 
Noemvre situaţia pieţii financiare internaţionale s'a 
ameliorat în măsură însemnată ; dar deja Ia cîteva zile 
s'a simţit o încordare neaşteptată, care-şi află explica
rea în pregătirile de sfîrşitul anului. In special Banca 
Angliei îşi teme tezaurul, fiindcă cursul devizelor asu
pra Alexandriei face posibil exportul de aur în Egi-
pet. Din această cauză discontul particular, care scă
zuse supt 37/s°/o, din nou s'a suit la etalonul de mai 
nainte: 

In Berlin indispoziţia nu provine atît din cauza ce
rerilor mari, cît mai ales este provocată de noua emi
siune de bonuri de tezaur cu scadenţa 27 Februáré 
şi 4 Martie 1910. Discontul particular scăzuse la 
4Vg°'e, dar în urma emisiunii amintite s'a urcat pînă 
la 4V8%-

Pe piaţa internă încă se observă oarecare încordare 
provenită mai ales din pregătirile pentru încheierea 
anuală şi rezerva băncilor mari. Discontul particular 
s'a urcat în Viena dela 35/ю°/о pînă la 37.ie0,b> fără ca 
cererea să fi crescut. 

H o m e s t e a d . >Reuniunea agricolă regmcolară* 
a prezentat ministrului de justiţie un memorand, 
conţinând obiecţiunile, ce le are faţă de proiectul 
de lege asupra homestead ului publicaţia timpul 
său. Numita reuniune nu numai că supune cri
ticei proiectul din chestiune, ci cere totodată mă
suri legislatorice, prin cari să se împiedece acor
darea de credite păgubitoare micilor proprietari. 
Cere ca legea să enunţe, că o parte a proprie
tăţii mici, ce va fi a se fixa după valoare sau 
întindere, se poate împovăra numai cu împru
muturi, contractate la institute cari acoardă îm
prumuturi cu amortizaţie supt controlul statului, 
se conformează în*ce priveşte forma împrumu
tului şi dobânda, instrucţiunilor, ce se vor lansa 
pe baza legii din partea ministrului de agricul
tură şi justiţie. 

î nvă ţ ăce i i m e s e r i a ş i d in Sibi iu , de cânda 
dat frigul în după amezile Duminecilor, precum 
afăm, sârt oaspeţii bineveniţi al „Reuniunii so-
dahlor români*. In Reuniune află pe Iâng? c№ 
du a necesara ѵ с г г и ' и і , şi distracţii potrivite şi 
pe d«asupra câ.macii Reuniunii se năzuesc a li 
cultiva mintea şi iaima. In Duminecile trecutt 
prezidentul Tordlşianu l ia vorbit despre viaţa ţi 
faptele nemuritorului Şaguna şi ale'.marelui Iun 
dator Demetriu Andronic Tînlru! violinist dj 
Ignaton li a cântat mai multe arii cu violina. Uni 
din învăţăcei şi au povestit întâmplările din viaţi 
destul de sbuciumati, alţii au spus poveşti, ai 
declamat, cântat etc. Pe viitor ei vor fi deprin; 
a scrie, ceti e tc Cu un cuvânt U Reuniuni 
se lucrează pentru desvoltare» prilncloasă a viito 
rilor maaştri. 

* 
P ă m â n t d e d a t în a r e n d ă Se află de di 

în arendă 700 de jughere de pământ dintre cat 
300 sânt deja înmânate, celelalte 400 sânt oga 
pentru păsunat de v i e ori de oi, în comuni 
Adamuş (Tîrnava-mică) Doritorii de a 1 esarîni 
să se adreseze d lu i /ш/iosi Sándor în AlsóB» 
jom p. u. FeUö Bajom. 

P ia ţ a g r â n e l o r d in Aradu l n o u . 

12 Decemvrie 1008, 

S'a vândut azi: 

grâu 800 mm. 
с я 100 mm. . , 
ovăs 100 mm. 
secară 100 mm. , 
păpuşoi 700 mm. 

132#~J3.40 
«.70 - • _ 

7.10- • -
- • 9 - •— 
5-50-5-60 

Preţurile sani socotite în coroane şi după 50 klg, 

Bai sa de mărfuri şi efecte din Budapesti 
Budapesta, 12 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. - S. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 » 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 < 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 i 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 > 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — • 
Ovăs de calitatea «II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — 

Fosta Redacţiei. 
A. M. Ne pare rău că trebuie să stăruim pe lîng 

observările noastre făcute în alt număr. Ne pare rai 
mai ales, fiindcă Dv. ţineţi mult la publicarea «im 
presiilor», iar noi nu putem descoperi în ele decît i 
scrisoare particulară, cu intimităţi personale cari n 
pot să intereseze publicul mare. Vă rugăm să nu n 
credeţi nici porniţi împotriva scrisului Dv., nici in 
fluenţaţi de laudele — meritate sau nemeritate, 
ştim (nici nu e de importanţă) — ce le aduceţi cîtor 
va persoane. Noi am judecat impresiile din punctul d 
vedere al interesului general ce-1 pot oferi publiculii 
nostru cititor şi am ajuns la convingerea că preasîi 
personale şi de interes exclusiv local, decît să Ie pu 
tem face loc în ziar. Dacă am fi descoperit în impre 
sii măcar frumuseţi literare, poate le-am fi publica 
dar nici aceste nu le-am putut descoperi. In ce pri 
veste impresiile publicate, despre alte lucruri şi per 
soane, vă rugăm să Ie judecaţi din punctul de veder 
precizat de noi şi sîntem convivşi că veţi găsi jusf 
ficată publicarea lor. 

Să nu vă supăraţi că v'am împlinit rugămintea ! 
fim sinceri şi păstraţi-ne prietenia şi pe viitor, — noü 
şi cauzei mari ce-o reprezintăm. 

Poşta administratif!. 

V. S. în S. finea anului. 
Ivan Iacob, Sellin. Am primit 3 cor. abon» 

ment până 1-a fine Septemvriei 1009. 

Redactor responsabil Iul iu Giurg iu . 
»Tribuna* Institut tipografic, N ich ln şl cot» 
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ANUNŢ DE ESARENDÄRE. 
Bunul comasat din comuna Cénacle apar

ţinător fondului Bazilitao, administrat de 
Veneratul Conzistor Metropolitan d n Blaj, 
geva da în arânda pe calea licitaţ'unei pu
blice pe 6 ani socces'vi dela 1 Ianuarie 
1911 până la 31 Decembre 1916. 

Licitaţia publică se va ţi apa în Blaj la 
30 Decembrie 1909 st n. la 10 oare a. m. 
In cancelaria advocaţială din curtea metro
politană. Preţul de esclamare va fi 10.400 
cor. sub care preţ de arândă bunul nu se 
va esarenda. 

Condiţiunile de esarendare se pot vedea 
In cancelaria subscrisului şi la administraţia 
centrală capitulară. 

Cei ce doresc a lua parte la licitaţie sunt 
datori a depune un vadiu de 1 0 4 0 cor. în 
bani gata ori în hârtii de valoare notate la 
bursa din Budapesta. 

Ofertele prezentate în scris până la acel 
termin se vor loa cumai atunci în consi
derare, dacă se vor face pe lângă acludarea 
vadiolui amintit şi pe lângă declaraţiunea, 
că oferentele cunoaşte condiţiunile de esa
rendare. 

Blaj, la 9 Decembrie 1909. 

Dr. Iuliu Maniu, 
advocat arhidiecezan. 

A apărut: 
C A L E N D A R U L 

HA ІШТВАТА". П 
Nimeni n'a mai văzut atâta lux într'un 

calendar. Conţine un text foarte bogat, afară 
de numeroase şi splendide ilustraţiuni şi 
supliment*. Mai oferă şi diferite premii de 
valoare dintre cari: 1000 Lei numerar, ua 
ceas de aur, d e . etc. Pre ţu l Lei 1'50. 

Editora lg. Hertz, Bucureşt i . 
Depozit principal la: 

librăria ifi. KLEIN MUR, Arad. 

Candidat de advocat. 

In cancelaria subscrisului află aplicare 
momentana 

ün candidat de advocat. 
Reflectanţii sä se adreseze la subscrisul 

advocat. 
13 r . fStefan Rozvan, 

în l i la (Marcs i l lye) . 

PUBLICAŢiUNE. 
In comuna Comlăuş (Ó-Szt.-Anna) se află 

de vânzare 

o c a s a , 
şi alte apartamente, 

de snb Nr. 315. Doritorii de a o cumpăra 
sä se adreseze pentru deslnş'ri la admi
nistraţia > Tribunei c în Arad. 

Anunţ de căsătorie. 
Un tânăr , frumos, simpatic în etate de 

28 an ! , cu vază şi venit anual de 4000 Cor. 
doreşte a lua îa căsătorie o fată frumoasă, 
care are zestre de 8—12000 Cor. Cari au 
intenţiuni serioase, binevoiască a trimite 
scrisorile la administraţia >Tribunei«. 

Un candidat de advocat 
afli aplicare momentană într'o cancelarie 
advocaţială. — Adresa la administraţia zia
rului >Tribuna< în Arad. 

Zénitiiul de gum 
deja după câteva iile в'а dovedi' 
piln mii de sorisori de recunoştinţ* 

dovedeşte oft 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e s e r v a t i v e ) 

pentru dame şi domol, inventate sub numele Zenith Bilist 
cele mal de încredere, nu striea sănătatea, ceeace eri 
defectai celor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 cor., 
bucată Zénith pentru damo 7 cor. 

La comandă va rugam sa fiţi atenţi la crimei' 
Zénith, căci numai atunci e veritabil, dacă e provSits! 
on marea Zénith. — Se trimite in străinătate şi in ţari 
pe lângă cea mai mare discreţie, recom. şi cu r&mbuni 

Agentura principală în Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente médicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o e a u t h > u . 

Sa'u ieftinii 
• i 

i 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 2 5 ° | 0 ! ~ . 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c. 4* 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

m a r e n e g u ţ ă t o r 

I 

Arad, Eötvös-u. 3. 
Nr. T e l e f o n u l u i 6 3 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
tri trat expediez cărbunii de Prusia de 

caii ate cea mai bună. 

CROITORIE DOMNEASCĂ, 
1 a lui 

І FARKAS és KORONDI 
Cluj-Kolozsvár, Ц а і б - и . tir. 3-5. 

..— (Casa Státus). 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cîuj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru oate corespunzătoare preten-
z i u n i l o r T i p u l u i prezent. — Maga
z i n u l nostru °. asortat n u m a i cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze ş i de Scott. Tendinţa p r i n c i 
p a l ă ni-e să dăm croiu bun ş i exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem s p r i 
jinul, totodată s p e r ă m că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă : 
FARKAS és KORONDI, 

croitori pentru domni. 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pectru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Lugoj, s t r . Weis t i r . 6. 

P r i m u l 
a t e l i e r d e 
r e p a r a t u r i 
d i n L u g o ş . 

întreprindem şi executăm tot failli de 
lUCril şi reparatori ce se ţin d 3 specia
litatea organizării electrice şi a ailor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcâtar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u t i m o d e r a t e . 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a g y v á r a d 

Teleky.utca 3â, 

^ 5 ^ ^ ^ ^ • 

Lucrăr i vărsa te pent ru maş in i , 
d u p ă desemn sau lucrăr i d e 
fier s t rugăr i t şi lucrăfi obli te. 

Plugari sistem 8ack, 
totfelul de lucrări da lăcătărie şi 

— pentru zidiri. — 
Atelier model de 
măsărie pt-ojpriu. 
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Dozşa János Ä „ 
Nagyvárad, Zöld-fa Passage 9. 

Se recomandă ca mă
iestru perfect întru pre
pararea tuturor articiilor 
aparţinăt. acestei branşe 
precum : gulere prepa
rative, iulere boa, man-
ŞOane (muff), în execu
tare moderna şi după 
cel mai elegant gust. 
Blane şl tocuri de picioare, etc. 

Mai departe primeşte spre 
efeptuire orice lucruri uoui, 
cari aparfin acestei branşe, 
precum şi tot felul de re
paraturi, pe lîngă preţurile 
cele mai avantajoase. 

i 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria 
aranjată cu p u t a n ds aburi 

BODITSI SANDOR 
— turnătorie d« clopote щі ciasornice d* turn, In — 

= = = = BAJA (BACICA). — 
Recomandă tidtestbi П А С П Ѵ І rf. T 1 T W 
ceie mai perfecţi : b l A d U A I e e Î U I U I 
psntra biserici, primării см'<?1*, şcoli şi fabrici, cari ca 
eoastracţie perfecta noaă de tot şi Inpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage hi&raa sn i a t s a onoraţilor preoţi 

Pregăteşte clopote ta 
toate mărimile. Se ЦгщГ^ mm TURNATORII D E CLOPOTE. 

reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lăngă chezăşie. — Onor. 
comitete, piebanile şi curatorii primesc arant. da aplătl In rate. BUDGET GRATIS 

ШШШШШШ 

t li 

m 

întrepr indere de pompe 
F U N E B R E . 

Am onoar« a aduce Ia plăcuta cunoştinţă 
a p. t. public, că am luat îa primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a sastat până aci pe numele 

C s u t a k Károly ş i f i u l 

şi conform rccerinţdor tropului o vo ;u continua. 
25 de ani de praxă pe acest teren, făcuţi în 
pstfie şi străinătate roă îndrep'ăţesc la cele mai 
perfecte serviţii, in toată privinţa voiu fi cu 
a rurateţă şi pucctaalitatc. 

Cerâad- binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A î i d ; 20 Octoravrie 1909. 

Co osfbitä s ti ă 

V a r g a I m r e . 
Totodată îodrăsnfsc a atrage atenţincea p. 

t. public, asupra marelui meu magazin de cun uni 
sile" ocazionale. PJ 

Щ 

m 
m I 

Schimbare de prăvălie. 
g | Avem oaoarc a încunoştHnţh or. pul lie dia Ioc şi. p r , că 

# m i - a m t r a n s p u s prăvălia d e spiţerii şi c o n - 9 
S fitură î n l ocu l p H m t d e i a K a r á c s o n y i A n t a l ж m numit „ L a c â n e l e negi u" # 
Щ in colţul străzilor Rákóczy şi Hanyady. Jj 
Щ Rugând şi pe іші departe binevoitorul sprijin al on. public, Ц 
m cu distins! stimă & 

Ш Färber Lajos és Testvére. 

Vânzare de lemne de foc! 
Am onoare a aduce h cunoştinţa onoratului public, 

curncă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magazin» delà Bârzava (cott Arad) cu vagonul. 
Afară de aceist« recomand magizinul meu di lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clffdite în stânjini, în 
A r a d , Óvár-tér ar. 19. (La f sta casă de vsmă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acaiă şi lemne tăiate cu săcurca delà 50 klgr. 
în sut. Una m»jî metrică cu 2—2*30 cor. 

Preţurile *e pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petra Movat. propriei pldurüor d n Viso-ia, în Arad 
btr. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casi proprie Tehky-u. nr. 4. vh-à-vis <*e reşe-
dnţ* episcopeacă) sau în And Óvár-tér 10. Teîefon 579 
unde e magazinul la fost t cas5 dc vamă maiitea podu
lui ce! mare a cetăţi'. 

De a s e m n e a pot s*ivi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veri tabile . 

Cerârsd binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

m P E T R U N O V A C , «•» 
proprietar şi neguţător de lernte. 

m - | « : і , : Г 
V vV 

тшштштш • • • шшшттиштттт 

H A F F N E R J Ó Z S E F 
t Л U-t oi- de pile 

S I B I I U (Ntgjszebeis), Eluaiethgaese 42. 

Re.-oœanda fierari lor şi comer
cianţ i lor atel ierul său de tăiat 
pile bine arinjat, unde »e pregăteic 
pi le ш!ci şi m a r i din oţel vărsat 
de prima calitit* etc. primeşte epre 
scobsre plie mici şi m a r i vechi cu 
preţuri ieftine. 
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P u t e r e ! 

Fi.c cunoscut onor. public, că în atelierul meu pregătesc 
renumitul 

aparat g a l v a n i c - e l e c t r i c . 
Acest «parat se foloseşte cu succes la : reumä, slăbite 

corporală, boale de nervi şi de stomac, neuralgie. 
Preţul unui iparat complect laolaltă ca cingătoare elec

trică ei morful de întrebuinţare 5 5 c o r . Se garantează că 
este cel mei bun fabricat. Ga exuiicjiri şi iijformaţium aerreşte 

Ш огоІо£Іег şi reparator de 
aparate electrice contra 
— slăbîrei corporale. — 

Sibiiu (Nagyszeben) Reispergasse Nr. 27. 
H. Süss 

Kon atelier át fotografiat în Goi, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26 . 

- — , = Lângă apotheca lui Hintz. —. : :———: 

Am onoare a ado.ee la pla uta înnoştinţâ oa. publi.', că mi-am 
deschis n o u a t e l i e r d e fo tog ra f i a t tn piaţa Mátyás Király- 26 
şi ѳ araajat după recerinţeJe timpului modere, prorázni cu cele 
mai noui coaşulrii, síi la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, Intii şi matt, — ehipuri de platin, 
aqnarel, pigment şi argint brom. — Rec&mand in djosobi spe 
rialele mele fo ografiii de copii, pentru cari la expoziţia ragni-
co'ară am fos d stins cu mt i a l i a de aur. — De altcum pregă 
tesc şi tablouri, grupe e.c. tn execuţiile cele mai ncui şi moderne. 

Ateliernl e deschis şi In dnmmeii şi sărbători. 
Cu deosebită stimă : 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

Cele ffîâi interne 

fler ş! aramă 
şi cele mai practice 

I bănci higie-
I nice de şcoală 
g ş l m o b i l a r e a i o 
~" c u i n ţ e l o r , h o ţe le 

lo r , spitalelor şl 
a « c o a i e l o r , precum şl o b i e c t e f a b r i c a t e d i n c e l e mal b u n e m a 
t e r i a l e d i n ţ a r ă , lucrările ceie mai solide de artă şl construcţie se luc

rează numai de cltră firma 

- c n b a r t t nil 
Brassó, sír. Fekete nr. 33. 

- fot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinali. 

Prima flrmu de motoare smcimigara. 

SCHMEREK şi SZABO 
Temesvár -Jószefváros , Bonnáz-u . 14. <§> <§> 

Recomandă motoare 
mânate m aleiu brut , 
benzin şi eu gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice ait iel i i tehnici 
ulei a r i , instrumente 
şl maşini. Primeşte in
stalaţie de mwi pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propria —-
Catalog de preţuri se t r i 
mite gralalt şi francat. 

— mai nainte TH. S C H M I D T 
văd. Fried. Klein 

S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Reispergasse Nr. 7. 

i • C _ 
Magazin bine asortat de materii 
de mătasă pentru umbrele şi 
ploiere, jumătate mătasă şi bum 
bac de calitate excelentă pentru 
pregătirea şi şi îmbrăcarea lor. 

F'reţuii-i ieftine. 
Soi-vio ivi culant. 

Export in mic şl mare. 

Mare asortiment de 

parasoale, 
ploiere, 

şi entoutcas 
(pentru ori-ce ocaziune) 

delà cele mai ief t ine p â n ă la 
ce le ma l f ine . 

Reparaturile se execută prompt şi cu cea mal mare puictuâlltaîe, 

COLOREAZĂ ŞI C U R E Ţ E Ş T E 

V A R G A ş i N A G Y 

în O R A D E A - M A Ж E—NAGYVARAD. 

Colorează şi cureţeşte tot ftißt ii fcstffliatt preoţeşt i , 
bărbăteşt i , de dame , b louse de mătasă , cos tume 
de batist , draper i i la ferestre, şi man ta l e de Щ 
piele. Daatele şi panglici de maiasă după modele dorite. 

In caz d a do l iu , o r i ce v e s t m â n t în 
m o d e s c e p ţ i o n a l s e c o l o r e a z ă n e g r u . 

Depoaitul noţtru e în Nagyvárad , Szt .-János u. 48. 
întreprinderea : Fekete sas palota , pasagè 26. €Ц 

штшммшмштшшшмшшмштмштттщ 
Duminecă după ameazi m a r e e x p o z i ţ i e în p r ă v ă l i t . 
r V l A î î v i î ţ î i „ F S l é r i o t " , p e n t r u f e m e i 2 c » c r . 

M a n ş o n i d i n p u r f i n 1 8 0 . 
P a l t o a n e d e i a r n ă p e n t r u f e m e i ş i f e t e . 

H O F F M A N N S Á N D O R 
ARAD, EDIFICIUL TEATRULUI. 

Ori-care va privi vitrinele mele se va convinge despre preţurile mele extraordinar de ieftine. 
M A R E L E T Â T ţ G D E G R Ă C I U N s'a t n c e p u t d e j a şi bogatul meu magazin stă la dispoziţia on. public. 

C u m p ă r ă r i o c a z i o n a l e : F ' l a n . e l l , m e t r u l l^T c r . B a r c h e t m . c r . 
B o a u r i d e p a r : d e l à M O , 1 * 5 0 , 2 5 * — ) 3 * S O î n s a s , p r e ţ u r i n e î n t r e c u t e . 

PSc 

PS. 
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Pag. 12. » T R I B U N A « Nr. 161. — 1909. 

S T f Ж T P r i m u l d e p o z i t d e p l a n e 
JS^ t\. X J « - d in t o t Ardea lu l -

— K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr . 10. 

ü 

Reeomendä p i a n u r l l e şi p i a n i n e l e sale provenite din fabri-
cele celebre d n ţara şi străinătate, preesm şi a t e l i e r u l 
s ă u d e r e p a r a t inslaiat d n nou, 'n care pianarile 
vechi şi etrieaie să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n eu 
mijloace mederne - PLANURI CÜ CHIRII IEFTINE. 

BENEDEK SÁNDOR 
C l u j — K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. % £ й д 

îşi recomandă asortimentul bogat de o r o i o a g e şi g luverg i -
ca le cu preturi foarte avantagioase şi lucrate în eei mai fin sistem. 
Obiecte de salon de argint veritabil şi argint 
de China în mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
cttrent de zi. O r o i o a g e veritabile »Omega« 
pe lângă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol d. Preţurile cele mut mai moderate-

Acei cari cer cn provocare ia ziarul „Tri
buna" primess ca t a lo 
gu l g r a t u i t şi porto-

Y franco acasă. 
• Comandele din provin-
J cie se efeptuiesc prompt 
X şi conştientios. 

p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fabr i ca de mobi le a lui 

é k é s c s a b a . î n N a g y v á r a d 
IVIixg'ivzio de articlii jaontjrvt biserici ŝ i preoţi. 

"5. 
E 

a 
*m 
O 

Ю 

ORGE JANCOVICÏ 
ARID, Farray-utca Nr. 2. 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoşt inţa p . st. public că îa 
prăvălia m e a se pot vedea următori i articlii 
de curând sosiţi : 

C u m p ă r ă r i no sunt obligate. 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze la 

modă, asortiment bogat 

Albituri f_- ieşti gata, pânză 
de aţă şi p mut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

•TBIBDNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC NICHIN Şi CONS. ARAD 1909. 


